

60.002/x

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. kétszázötven magyar ösztöndíjas tanul az ndk-ban

dg/fe um pr hgy 1977. március 17.

az idén - a korábbi évekhez hasonlóan - hetven magyar ösztöndíjas kezdheti meg tanulmányait a német demokratikus köztársaság felsőoktatási intézményeiben. egyrészt tavalyi teljesítményei alapján ugynevezett „előfelvett”, a még üres negyven helyre azonban - idej sikeres felvételi vizsga alapján - több mint száz pályázó esélyes. a második fordulóban, az április eleji felvételi beszélgetéseken dől el, hogy közülük ki utazhat szeptemberben az ndk-ba.

több mint negyedszázados múltra tekintenek vissza a két ország ösztöndíjas kapcsolatai. a legtöbb magyar ösztöndíjas a szovjetunió után az ndk-ban tanul.

jelenleg több mint 250-en sajátítják el a különböző egyetemeken, főiskolákon a felsőfoku ismereteket. a legtöbb magyar hallgatója a műszaki egyetemeknek és főiskoláknak van, sokan tanulnak azonban a közgazdasági, a bölcsészettudományi és a művészeti intézményekben is. drezda a magyar fiatalok valóságos fellelvára, s alig marad el mögötte karl-marx-stadt, magdeburg és berlin.

/folyt.köv./

16

bb 1. /kétszázötven ..folyt./um

eddig mintegy 600-an szerezték meg diplomájukat az ndk-ban, 90 százalékuk a műszaki felsőoktatásban. a fiatalok tanulmányi munkájával, magatartásával és érdeklődésével elégedettek a professorok, a hazai munkahelyek pedig keresik az ndk-ban végzett szakembereket.

hazánkban is szép számmal tanulnak ndk-beli diákok. évente 40-50-en kezdik meg tanulmányaikat, elsősorban a budapesti műszaki egyetemen és a semmelweis orvostudományi egyetemen. többen tanulnak a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen és az elte különböző fakultásain is. a 60-as évek elején a budapesti orvosegyetemen külön évfolyamokat szerveztek ndk-s ösztöndíjasoknak, ahol az oktatás is német nyelven folyt. hazánkban jelenleg mintegy 180 ndk-beli ösztöndíjas tanul.

1974 óta magyar nyelvi képzésük magyar nyelvtanárok irányításával az ndk-ban folyik. így az ösztöndíjasok magyarországra érkezésük után, az intenzív nyelvstanfolyam ismereteinek birtokában közvetlenül az egyetemeken kezdik tanulmányaikat.

az ösztöndíjas kapcsolatok kiteljesedéseként tanévenként öt-öt hónapot tanulnak az ndk-ban a német nyelv és irodalomszakos egyetemi és főiskolai hallgatók. a megállapodás értelmében évente mintegy 60-70 magyar vendéghallgatója van a berlini, a rostocki és a jénai bölcsészkaroknak. /mti/

--

bb 2. hangversenyek a zeneakadémián, márciusban hallható először ...

km/fe um pr hgy

1977. március 17.

gazdag programot kínál a magyar rádió zenei főosztálya márciusban a komoly- és könnyűzene kedvelőinek. március 19-én szombaton négy nyilvános hangversenyből álló kodály ciklus kezdődik a stúdióban. az első koncerten - amelyet urh-án sugároznak - szenthelyi miklós, tátrai vilmos, várkonyi istván hegedűművészek, konrád györgy brácsás, lux érika zongoraművész és a vándor kórus közreműködésével felcsendül egyebek között a székely keserves, a mátrai képek, az adaggio. a sorozat második adását március 26-án, harmadik hangversenyét április 2-án, befejező részét pedig április 9-én, szombati napokon sugározzák.

/folyt.köv./

- 2 -

1/n

bb 2. /hangversenyek ...1.folyt./um

a mai magyar zeneszerzés már-már jellemző vonása: mind több, fuvóshangszerekre írott szóló-, illetve kamarazenei kompozíció születik. március 23-án hallhatják először az érdeklődők a kossuth rádió 17.30-kor kezdődő adásában láng istván harmadik fuvósötösét a magyar fuvósötös tolmácsolásában. a darabot a zeneműkiadó a napokban jelentette meg, így már más együttesek számára is hozzáférhetővé vált.

ismét világhírű énekes sztárral indított operasorozat a rádió. a „főszerepben giulietta simionato”, ciklusban március 20-án rossini az olasz nő algerban, 22-én verdi a trubadur, 23-án rossini hamupipőke, 28-án mascagni parasztszületés, 30-án rossini a sevillai borbély című operáját közvetítik.

több jelentős zenei eseményt ígérnek a rádiózenekar márciusi zeneakadémiai hangversenyei: 25-én az ifjúság részére rendezett liszt ciklusban a szent erzsébet legendája című oratórium hangzik el. a mű - amelynek pesti bemutatóját maga liszt ferenc vezényelte - vitathatatlan zenei értékei ellenére is csak igen ritkán szólal meg hangverseny-pódiumon.

a vasárnapi zeneakadémiai matiné március 20-i hangversenyének műsorában brahms és debussy alkotásain kívül bozay attila pezzo concertato című művének magyarországi bemutatója szerepel. a zeneszerző, aki szólóciterára írott improvizáció című művével mint előadóművész is bejárta már a világot, ezúttal citerára és zenekarra komponált versenyművének szólólistájaként működik közre a hangversenyen. a koncertet lehel györgy vezényli.

ugyancsak március 20-án a petőfi rádió hallható majd a barangolás régi hanglemezek között című műsor újabb adása, amely ez alkalommal a tanácsköztársaság idején készült felvételek zenei világába kalauzolja a hallgatókat.

a március 21-ével kezdődő hét zeneműve: beethoven: b-dur zongoraversenye, amely hétfőn hallható majd a kossuth adón. ugyancsak a kossuth rádió közvetíti a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának új felvételét, haendel b-dur koncertóját, valamint prokofjev gyermekeknek írt népszerű darabját, a péter és a farkast. az állami hangversenyzenekar beethoven hangversenyét ferencsik jános vezényli a kossuth adón március 24-én, csütörtökön hallható adásban. a koncert szólólistája nánki dezső. március 26-án szombaton a kossuth adón beethoven hangversenyt közvetíti a szerző halálának 150. évfordulója alkalmából.

/folyt.köv./

- 3 -

1/b

bb 2. /hangversenyek ...2.folyt./um

a könnyűzene kedvelői március 22-én, kedden a hazánkban is nagy népszerűségnek örvendő Lengyel s.b.b. együttes felvételeiből hallhatnak összeállítást. a francia szanzon nagy előadói sorozatban március 31-én csütörtökön, a petőfi adón mireille mathieu közkedvelt dalait sugározzák. /mti/

--

bb 3. könyv az agitációról

km/fe um pr hgy

1977. március 17.

a kossuth könyvkiadó ujdonsága: „az agitáció időszerű kérdései”, című kötet, kovács dóra szerkesztésében.

a könyvet elsősorban azok figyelmébe ajánlják, akik naponta irányítják ezt a nehezen körülírható tevékenységet, amely az emberek véleményét, nézetét, ítéletét, magatartását, cselekvését formálja. a mű célja, hogy a gyakorlat oldaláról is bemutassa, milyen belső törvényszerűségek és külső környezeti tényezők határozzák meg a politikai meggyőzés folyamatát. segítséget ad ezek felismeréséhez, foglalkozik az agitáció szervezésével és irányításával, a politikai vitakörök, az agitáció módszertani kérdéseivel, a meggyőzés pszichológiájával. /mti/

--

bb 4. elnéző vizsgabiztosok, vesztegető autójavitók

i bc/tr um pr hgy

1977. március 17.

gépkocsik időszakos műszaki vizsgáztatásakor elkövetett visszaélések ügyében ítélték a fővárosi bíróság. a budapesti lakó 28 éves varga györgy és a 27 éves szeift lászló valamint vilmos lászló 54 éves isaszegi lakos vizsgabiztosként dolgozott a kpm autófelügyelet mozaik utcai vizsgálóállomásán. hosszabb időn át - pénzt elfogadva - elnézőek voltak: a kisebb műszaki hibákat nem kifogásolták, s a vizsgán átengedték a gépjárműveket. vilmos olyan esetekben is adott ki igazolást, amikor a kocsikat nem is látta, sőt az egyik jármű éppen akkor szétszerelt állapotban volt. büntőrsaik részben autójavitó kisiparosok voltak, akik többnyire úgy vállalták a gépkocsik rendbehozatalát, hogy a járművet le is vizsgáztatják, részben pedig közvetítők, akik ebbeli közreműködésükért szintén juttatásban részesültek.

/folyt.köv./

- 4 -

1/b

bb 4. /elnéző ...folyt./um

a bíróság vilmos lászlót egyévi és tizhónapi, szeift lászlót egyévi és hathónapi, varga györgyöt egyévi szabadságvesztésre ítélte. a közvetítők rövidebb tartamu, részben végrehajtásban próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztés büntetést kaptak, az autójavitó kisiparosokat pedig 8000-15 000 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság. /mti/

--

bb 5. a nyugdíjba vonulók jubileumi jutalmáról

i tf/s um pr hgy

1977. március 17.

gyakran előfordul, hogy - főleg az érdekelt dolgozók, de olykor egyes munkáltatók részéről is - bizonytalanság tapasztalható: mikor esedékes a jubileumi jutalom, és mi lesz ezzel a pénzzel, ha valaki esedékessége előtt nyugdíjba vonul. e kérdés kapcsán a legfőbb ügyészség most iránymutató állásfoglalást tett közzé.

az állásfoglalás az egységes jogalkalmazás érdekében értelmezi a munka törvénykönyvének azt az előírását, hogy a 25, a 40, illetőleg az 50 évet munkaviszonyban töltött dolgozók részére jubileumi jutalom jár. jogszabály biztosítja a munkaviszonyban töltött idő számításával kapcsolatban azt a kedvezményt, hogy a 40, illetőleg 50 éves munkaviszonnal járó jubileumi jutalmat 35, illetőleg 45 évi munkaviszony alapján is ki kell fizetni a munkaviszonynak nyugdíjazás folytán történt megszüntetése esetében. a jogszabály az e kedvezményhez való jogosultságot illetően nem tesz megkülönböztetést abból a szempontból, hogy a nyugdíjazás rokkantság miatt, az öregségi nyugdíjra jogosító életkor elérésére tekintettel vagy egyéb okból történt. a kedvezménynek csupán az a feltétele, hogy a dolgozó a nyugdíjazáskor rendelkezzen legalább 35, illetőleg 45 évi munkaviszonnal. /mti/

--

bb 6. pályakezdők klubja szekszárdon

vid/um kz hgy

1977. március 17.

klub nyílt a pályakezdő fiatal értelmiségiek részére a titvárosi szervezetének kezdeményezésére szekszárdon. az új klub elsődleges célja az, hogy alkalmat adjon a pályakezdők rendszeres összejövetelére, közéleti problémáik nyílt felvetésére, társadalompolitikai, művészeti, irodalmi, zenei eszmecserékre.

/folyt.köv./

- 5 -

1/b

bb 6. /pályakezdők ...folyt./um

a fő célja az, hogy elősegítse az egyetemi vagy főiskolai közösségből kiszakadt fiatalok új közösségbe való bekapcsolódását.
/mti/

--

bb 7. bimbóskel és téli káposzta termelési rendszer

vid/um kz hgy

1977. március 17.

bimbóskel és téli káposzta termelési rendszert alakított a fejér megyében gazdálkodó bodakajtori állami gazdaság. a rendszer célja, hogy koordinálja a hasonló terményekkel foglalkozó termelőszövetkezetek és állami gazdaságok munkáját, megfelelő termelési technológiával segítse őket, s megszervezze a szükséges gépek beszerzését. bodakajtoron egyébként évek óta kimagasló eredményekkel termesztik ezt a két növényt. a tervezett rendszerben hatszáz hektáron termesztik majd iparszerűen - elsősorban a hűtőházak ellátására - a bimbóskelt és a téli káposztát.
/mti/

--

bb 8. százéves jubileumára készül a tiszafüredi kiss páll múzeum - megújulnak a szolnok megyei régiségtárak

vid/um kz hgy

1977. március 17.

a közművelődésben egyre jelentősebb szerepet betöltő szolnok megyei múzeumok folyamatosan megújulnak, korszerűbb körülményeket teremtenek egy-egy tájterület munkásmozgalmi, régészeti, néprajzi emlékeinek szemléltetésére, széles körű megismertetésére. szolnokon, a damjanich múzeumhoz kapcsolódóan öt éve működik a tiszaparti galéria, amelyben fél évtized alatt több tucat kiállítást rendeztek. karcagon felújított műemléképületbe végleges helyére költözött a nagykun múzeum és megnyitotta a „nagykunsági krónika,, című állandó kiállítását.

százéves centenáriuma megújult a jászberényi jász múzeum is, ahol a híres bizánci mestermunkát, a lehel kürtöt őrzik. itt a „jászság élete,, című állandó tárlat vonzza az érdeklődőket. a tiszafüredi kiss páll múzeum az idén ünnepli megnyitásának 100. évfordulóját.

/folyt.köv./

- 6 -

1/b

bb 8. /százéves ...folyt./um

a centenáriuma megújodik a múzeum épülete, ahol 1848-1849-es szabadságharc idején kossuth lajos és vezérkara is megfordult. az évfordulóra itt is állandó kiállítás nyílik a tiszai völgyén élő népek régészeti, néprajzi, történelmi emlékeiből. a megújuló megyei múzeumok látogatottsága is állandóan növekszik, öt év alatt csaknem megkétszereződött. 1976-ban 169 ezren fordultak meg a régiségtárakban. /mti/

--

bb 9. pécsi kaputelefon moszkvai lakóházakban

vid/um kz hgy

1977. március 17.

moszkvai lakásokba is eljut a pécsi kaputelefon, a baranya megyei elektrotechnikai és szerelőipari vállalat egyik legismertebb terméke. magyarországon eddig negyedmillió család otthonában szereltek fel ilyen készüléket. a gyár kapacitása azonban többre is futja, mint a hazai igények. március első hetében az elektroimpex külkereskedelmi vállalattal közösen, termékbemutatót rendeztek a szovjet fővárosban, s ott is elsősorban a kaputelefonjai iránt mutatkozott nagy érdeklődés. már meg is érkezett a moszkvai épületigazgatóság soron kívüli próbarendelése. ebben ötszáz lakás felszerelését kéri kaputelefonnal. májusig a helyszíntre szállítják a készülékeket. a szerelést is pécsi szakemberek végzik moszkvában. a megrendelés kiterjed tervezési munkákra. megadták azoknak az épületeknek a tervrajzát, amelyekbe kaputelefont kívánnak helyezni. ehhez kérnek szerelési tervet. megállapodtak továbbá szovjet szakemberek magyarországi kiképzésében s abban, hogy kidolgozzák a szervizhálózat szervezésének modelljét a szovjet fél részére.

az előrejelzés szerint 1978-ban mintegy ötezer moszkvai lakáshoz rendelnek pécsi kaputelefont, a további években pedig ennél is nagyobb szállításra kerül sor. /mti/

--

- 7 -

1/b

bb 10. befejeződött a tavaszi vadszámlálás borsodban

vid/um kz hgy

1977. március 17.

borsod megyében befejeződött a tavaszi vadszámlálás. eszerint megközelítőleg tizenkétezerre emelkedett a borsodi erdőségek nagyvadállománya. az őzek elsősorban az alföldi jellegű ligeterdőkben szaporodtak el számottevően. a vaddisznók továbbra is az északi részeken találhatók legnagyobb számban. „megcsappant”, viszont az 1930-as években meghonosított korzikai vadjuh, a muflon létszáma. ez a félénk, a zajos erdőket nem kedvelő vad elvándorolt a kirándulóktól mind nagyobb számban látogatott bükk erdőségekből. a vadszámlálás során alig több mint ötszázat figyeltek meg belőlük.

a borsodi vadászmezők apróvadállománya megközelíti a száznyolcvanezret. örvendetes, hogy mezei nyul több van mint az elmúlt évben. a bodrogközi valamint a dél-borsodi részeken jelentősen gyarapodott a fácánállomány, több mint kilencvenezerre becsülték a számukat. ugyancsak szépen gyarapodott a fogoly-állomány. /mti/

--

bb 11. fejér megyei dokumentum-kötetek a kisz zászlóbontásáról

vid/um kz hgy

1977. március 17.

a kisz fejér megyei bizottsága három dokumentum-kötetet jelentet meg a kommunista ifjusági szövetség újjáalakulásának 20. évfordulója alkalmából. a tetszetős kivitelű, fényképekkel illusztrált kiadványok közül kettő - táborosi andrás: „a kisz zászlóbontása fejér megyében”, címmel írt visszaemlékezése, valamint a fejér megyei újságírók által összeállított „csak aki olyan fiatal”, című antológia már meg is jelent. áprilisban kerül ki a nyomdából a „vallomások”, című összeállítás, amely tizennégy volt fejér megyei kisz vezető visszaemlékezését tartalmazza a kisz zászlóbontásáról és az ifjusági mozgalom eredményeiről. a három kisz-kiadványt a kisz alapszervezetek történetének helyi feldolgozása egészíti ki. a székesfehérvári járásban ugyanis számos üzemi és intézményi alapszervezet tagjai összegyűjtötték és megírták az alapszervezet 20 éves történetét, értékeltek tevékenységét, a helyi dokumentumdolgozatokat márciusban zsürizik és a legjobb munkákat jutalomban részesítik. /mti/

--

- 8 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

parlament

bkk 1. dr. korom mihály expozéja

t tf/pá-ju zs

1977. március 17.

rendelkezésre bocsátjuk dr. korom mihály igazságügy-miniszter expozéját, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvénytervezetről.

az anyag f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben a miniszter félidézte, hogy első ízben 1954-ben alkotott az országgyűlés törvényt a lakosság bejelentéseinek intézéséről. később az államigazgatási eljárásról 1957-ben elfogadott törvény rendelkezett a közérdekű bejelentésekkel, javaslatokkal és panaszokkal kapcsolatos ügyintézésről. a mostani törvényjavaslat - mondta - a jogi szabályozás elveiben és részletes rendelkezéseiben is figyelembe veszi az említett korábbi törvények végrehajtásának gyakorlati tapasztalatait, továbbá a társadalmunkban az eltelt mintegy negyedszázad alatt bekövetkezett változásokat, egész fejlődésünket. célja, hogy korszerűen szabályozza a társadalmi viszonyok egy fontos csoportját, a jog eszközeivel is hozzájáruljon a közügyek intézésének javításához, segítse az ügyintézés színvonalának emelését, az állampolgári felelősségtudat erősítését.

/ folyt. köv. /

- 1 -

bkk 1. / dr. korom ... 1. folyt./-ju

- fejlődésünk mostani szakaszában a fejlett szocialista társadalom építésének - a gazdasági munka mellett - igen fontos feltétele az államélet és a szocialista demokrácia tökéletesítése, az elmúlt években jelentős előrehaladást értünk el mindkét irányban. a törvényjavaslat szintén e folyamatot hivatott erősíteni. alkotmányunk értelmében az állampolgárok munkahelyükön és lakóhelyükön közvetlenül is részt vesznek a közügyek intézésében. ennek egyre több fórumát teremtik meg. alaptörvényünk azt is tartalmazza, hogy az állampolgárok az állami és társadalmi szervezeteknek közérdekű javaslatokat tehetnek, amelyeket érdemben el kell bírálni. a törvényjavaslat ezen alkotmányos előírásokon nyugszik és gyakorlati érvényesítésüket kívánja elősegíteni. ezt juttatja kifejezésre a törvénytervezet, amikor kimondja, hogy az állampolgárok közérdekű bejelentéseikkel és javaslataikkal elősegítik a társadalmi viszonyok fejlesztését, a szocialista törvényesség erősítését, a társadalmi tulajdon védelmét és - nem utolsósorban - a közéleti tisztaság biztosítását.

- a fejlett szocialista társadalom építésében elengedhetetlenül szükségünk van minden olyan kezdeményezésre, ésszerű javaslatra, amely ügyünket segíti, s arra, hogy minél többen a jó gazda gondosságával és felelősségével vegyenek részt a közügyekben. minden állampolgárnak nemcsak joga, hanem becsületbeli kötelessége is, hogy segítse feltárni életünk bármely területén jelentkező hibákat, fogyatékoságokat, kezdeményezéseivel járuljon hozzá az állami, gazdasági szervek munkájának tökéletesítéséhez, harcoljon a szocializmustól idegen jelenségek ellen. ez számunkra elvi kérdés. az elmúlt évtizedek gyakorlati tapasztalatai alapján mondhatjuk, hogy mind többen és többen gondolkodnak és cselekszenek így. egyre erősödik a valóban közösségi emberek hatalmas tábor. egészségesen alakul az olyan társadalmi közfelfogás és légkör, amelyben nemcsak munkánk fogyatékoságait bírálják, hanem arra is ösztönöznek, hogy miként tehetünk többet, jobbat az egész közösség érdekében. óriási eredménye és sikere ez pártunk politikájának, hatalmas erőforrása szocialista államunknak, egész társadalmunknak.

/ folyt. köv./

16

bkk 1. / dr. korom ... 2. folyt./-ju

- fontos számunkra az is, hogy az állampolgárok ügyesbajos dolgai, jogos panaszai, sérelmei elintéződjenek, igazságos orvoslást találjanak. a jogos panaszok gyors, igazságos elbírálása és elintézése társadalmi érdek is és szocialista közéletünk követelménye. társadalmunk az állampolgárok közössége; az állampolgárok jó közérzete adja a szocialista társadalom közérzetét, szocialista demokratizmusunknak ilyen értelemben is fontos részét jelenti tehát a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok előterjesztése és törvényes, igazságos elintézése. ezeknek a követelményeknek érvényre juttatása a jognak, a törvénynek megtisztelő szerepe és fontos feladata.

dr. korom mihály a továbbiakban elmondta: az elmúlt két évtized gyakorlati tapasztalatai azt mutatták, hogy a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok jogi szabályozását helyes kiemelni az államigazgatási eljárás köréből, és önálló törvényben kell rendezni. ezek az ügyek ugyanis, az államigazgatási eljárásnál sokkal szélesebb körbe tartoznak. a külön törvényi szabályozás egyben aláhuzza a téma társadalmi jelentőségét is.

a törvényjavaslat jellemző vonásaként emelte ki, hogy tételében megkülönbözteti a közérdekű bejelentés, javaslat és a panasz fogalmát, és elintézésüket ennek megfelelően szabályozza. a közérdekű bejelentések olyan hibákra, hiányosságokra hívják fel a figyelmet, amelyeknek megszüntetése a nagyobb vagy kisebb közösség érdeke; felhívhatják az illetékesek figyelmét olyan tényekre, körülményekre, emberi magatartásokra, amelyek jogszabályokba ütköznek vagy ellentétesek a szocialista erkölcs normáival, a szocialista gazdálkodás elveivel, illetőleg más módon sértik vagy veszélyeztetik a társadalom érdekeit. közérdekű javaslat a társadalmilag hasznos cél elérésére irányuló kezdeményezés.

/ folyt. köv./

16

bkk 1. / dr. korom ... 3. folyt./-ju

panasz az a kérelem, amely egyéni jog vagy érdeksérelem megszüntetésére irányul, és elintézése nem tartozik jogilag szabályozott más eljárásra. évente sokezer közérdekű bejelentést tartalmazó észrevételt juttatnak el szóban és írásban az állampolgárok a társadalmi és állami szervekhez, főleg pedig a tanácsokhoz és a népi ellenőrzési bizottságokhoz. sok segítséget kapnak ezzel mind a központi, mind a helyi szervek, az állami, társadalmi és gazdasági vezetők. különösen értékesek azok a bejelentések, amelyek megfelelő javaslatokat is tartalmaznak.

a törvényjavaslat kifejezésre juttatja azt a fontos elvet, hogy minden ügyet ott kell elintézni, ahová az tartozik. ezért az ügykör szerint felsorolt szervek kötelességévé teszi a hozzájuk érkezett ügyek érdemi elbírálását, megválaszolását. erre a közérdekű bejelentések és javaslatok esetében 30 napos határidőt ír elő. ha ennyi idő alatt nem lehetséges intézkedni, a bejelentőt tájékoztatni kell az elintézés várható időpontjáról. az alaposnak bizonyult közérdekű bejelentés esetén gondoskodni kell a közérdeknek megfelelő állapot helyreállításáról, meg kell tenni az ehhez szükséges intézkedéseket, gondoskodni kell a feltárt hibák okainak megszüntetéséről. a hibák ismétlődésének megelőzésére és indokolt esetben a felelősök felelősségre vonására, illetve annak kezdeményezése végett is intézkedni kell. a nagyobb jelentőségű ügyek elintézéséről a felelős szervet tájékoztatni kell.

arról is szólt a miniszter, hogy - anyagi, tervezési és egyéb okok miatt - nem lehet minden közérdekűnek szánt bejelentést vagy javaslatot annak tartalma szerint megvalósítani. mindannyian tudjuk, hogy vannak népgazdaságunknak olyan területei, amelyek okot adnak az állampolgároknak különféle észrevételekre, javaslatokra, vagy éppen panaszokra. gondoljunk az ingatlankezelőségekre, a közlekedés kérdéseire, az üzlethálózat, a lakásépítések vagy éppen ügyintézésünk problémáira. nyilvánvaló, hogy a felsorolt vagy fel nem sorolt területek gondjainak megoldása alapvetően nem e törvénytől várható, hiszen azok pl. az anyagi lehetőségekkel összhangban álló fejlesztés, tehát a tervezés, a termelés és a költségvetés körébe tartozó kérdések.

/ folyt. köv./

bkk 1. / dr. korom ... 5. folyt./-ju

az ilyen megtorlásokkal szemben is határozottan fel kell lépni. ezért sokat tudnak tenni a munkahelyi társadalmi szervezetek. helyeselhető a népi ellenőrzési bizottságoknak az a gyakorlata, hogy a közérdekű bejelentések és javaslatok megvalósításának utóvizsgálatait arra is kiterjesztik, hogy a bejelentést tevőknek miként alakult a sorsa az adott intézményben, vállalatnál vagy szervezetben.

megemlítette a miniszter, hogy a rosszhiszemű bejelentőkkel, a rágalmozókkal szembeni fellépés elmeget egészen az illetők büntetőjogi felelősségre vonásáig. sajnálatosan előfordulnak olyan esetek is, hogy a bejelentő csak akkor lép fel a köz érdekében, amikor valamilyen hibája, mulasztása miatt jogosan felelősségre vonják. ilyenkor gyorsan eszébe jutnak állampolgári kötelességei. nagyon helytelen az ilyen magatartás.

a továbbiakban a panaszok intézése kapcsán dr. korom minhely azt is elmondta: sok olyan eset előfordult, hogy az állampolgár egy-egy első foku döntéssel szemben nem a másodfokon illetékes hatósághoz fellebbezett, hanem tollat ragadott, egy időben több helyre is fordult panasszal keresni valódi vagy vélt igazát. a törvényjavaslat most akként rendelkezik ugyan, hogy ilyen esetekben az ügyet oda kell eljuttatni, ahova az eljárási szabályok szerint az tartozik, közben azonban sokszor elmúlik a fellebbezési határidő és az első döntés jogerőssé válik. utána pedig nehéz helyrehozni az ügyet, még ha igaza is van a panaszosnak, meg kell tehát értenie mindenkinek, hogy a kerülő utak kiiktatása az állampolgárok érdekeit szolgálja. itt is az egyenes út a rövidebb.

- a törvénytervezet tehermentesítést is jelent minden olyan szerv számára, amely panaszügyekkel foglalkozik. ezentúl ugyanis olyan ügyekkel amelyek más, jogilag szabályozott eljárásra tartoznak, a jogerős döntések meghozatala után is csak az illetős eljárás szabályai szerint kell érdemben foglalkozniuk. emyiben kötött lesz tehát a felülvizsgálati rend.

/ folyt. köv./

parlament

bkk 1. / dr. korom ... 6. folyt./-ju

a szabályozás új módja természetesen nem fogható fel úgy, mint-
ha a panaszokra nem kellene megfelelő figyelmet fordítani. el-
lenkezőleg! minden ügyintézőnek úgy kell a hozzá kerülő ügye-
ket vizsgálnia, hogy a panaszt tévő állampolgárnak az fontos
ügye, és jogosan várja el a felelős, lelkiismeretes kivizsgálá-
st, és ha indokolt, a határozott intézkedést. ugyanakkor
meg kell védenünk a törvényesen, helyesen eljáró ügyintézőket
is egyes panaszkodók indulataitól, a gorombaságoktól és a zakla-
tástól.

- a törvényjavaslat megfelelő garanciákat biztosít a tör-
vényes igazságos panaszintézéshez. ezért írja elő - többek kö-
zött - hogy az állampolgárok nemcsak írásban, hanem előszóban
is előadhatják panaszaikat, továbbá hogy nem vehet részt a
kivizsgálásban az, akinek magatartásával kapcsolatos a panasz.
fontos garanciális szabály, hogy a panaszokat 30 napon belül
érendben el kell bírálni. a panaszok intézésével kapcsolatos
eljáráshoz szorosan hozzátartozik az is, hogy elintézettnek az
csak akkor tekinthető, ha a sérelmet orvosolják vagy ha megállá-
pították, hogy a kérelemnek nincsen jogalapja, mindkét esetben
tájékoztatni kell erről a panasz előterjesztőjét. avégett, hogy
egy panasz ügyében az eljárás ne húzódhasson a végtelenségig,
a törvényjavaslat kimondja, hogy a korábbival azonos tartalmu,
ismételt panasz kivizsgálása mellőzhető.

befejezésül kitért a miniszter a törvényjavaslat előzetes
társadalmi vitájának tapasztalataira is. általános volt a vé-
lemény - mondta - hogy a tervezett jogi szabályozásra szükség
van, és helyesek azok a megoldási módok, amelyeket a törvény-
javaslat tartalmaz. a törvény, bármilyen korszerű is, önmagában
nem oldja meg a problémákat. ehhez elengedhetetlen a jó végre-
hajtás a hatóságok, ügyintézők és az állampolgárok részéről egy-
aránt. ennek jó feltételei adva vannak, de csakis közös erőfe-
szítésekkel érhető el a cél: a társadalmi és az egyéni érdek
egyre jobb összehangolása.

dr. korom Mihály végül kérte az országgyűlést, hogy az
előterjesztett törvényjavaslatot fogadja el, emelje törvény-
erőre. /mti/

--

bkk.2. dr. papp Lajos beszéde

p z s

1977. március 17.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. papp Lajos államtitkár beszédét, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el. a beszéd feloldásig embargós!

x x x

az államtitkár bevezetőben kiemelte: törvényjavaslat benyújtása azt jelzi, hogy mind több állampolgár vesz részt a közügyek intézésében, mond véleményt közös dolgainkról, felismerve, hogy egyéni érdekeik elválaszthatatlanok a közösség érdekeitől. az állami, társadalmi, gazdasági szervek is mindinkább töreksenek a lakossággal, a dolgozókkal való érdemi kapcsolatok szélesítésére.

- a törvénytervezet széles körű társadalmi előkészítése jól példázza azt a bevált gyakorlatot, hogy a jogalkotásban is hasznosítsuk az állampolgárok, a társadalmi szervek észrevételeit, javaslatait.

- hazánkban minden állampolgár törvényes joga, hogy felhívja a figyelmet az állami vagy gazdasági életben észlelt hibákra, a közösség érdekeit sértő jelenségekre. a tapasztalatok szerint mind többen élnek ezzel a jogukkal. a tanácsokhoz a múlt évben csaknem hétezer, a népi ellenőrzési bizottságokhoz több mint öt ezer közérdekű bejelentés érkezett. többségük a különböző hivatalok, intézmények, gazdasági szervek tevékenységét bírálta vagy mulasztásukra hívta fel a figyelmet. kisebb részük egyes személyek helytelennek vélt magatartását kifogásolta. a bejelentések zöme megalapozott volt, hozzájárult a hibák, a visszaélések megszüntetéséhez.

/folyt köv ./

/b

-8-

bkk.2./dr. papp.....1.folyt/p

- mindez azt mutatja, hogy az állampolgárok egyre inkább saját ügyüknek tekintik az állami és gazdasági szervek munkájának segítségét, figyelemmel kísérik a társadalmi tulajdonnal való észszerű gazdálkodást. nem hagyják szó nélkül, ha kárt okozó nemtörődömséget tapasztalnak. elítélik a munkanélküli jövedelemszerzést, a szocialista együttélés normáinak megsértését és a társadalmi, gazdasági célokkal ellentétes törekvéseket. az ilyen állampolgári magatartás viszont még nem általános, mert akadnak, akik közömbössek a közérdek sérelme láttán, különösen akkor, ha az közvetlenül nem veszélyezteti egyéni érdekeiket.

- a törvénytervezet a bejelentések mellett foglalkozik a közérdekű javaslatok intézésével is. örvendetes jelenség, hogy az indítványok száma évről-évre nő. 1975-ben csupán a tanácsokhoz 140 ezer közérdekű javaslat érkezett, amelynek jó részét már meg is valósították. sok javaslatot kaptak a hazafias népfront helyi szervei is. a tapasztalatok szerint a lakosság aktivitása különösen a jelentős belpolitikai események alkalmával élénkült meg. az országgyűlési képviselők és a tanácstagok választását megelőző gyűléseken több tízezer javaslat hangzott el. többségük a város- és községfejlesztéssel, a gazdálkodással, a lakosság életkörülményeinek és ellátásának javításával foglalkozott. az v. ötéves terv előkészítését segítették a hazafias népfront megyei és helyi tanácskozásain elhangzott hasznos javaslatok. nagy részük megvalósítását a tanácsok tervbe vették. a dolgozók munkahelyükön is mind többször kezdeményeznek, tesznek javaslatokat a termelés javítására, a jobb gazdálkodásra, a belső tartalékok hasznosítására.

- az állampolgároknak ma már sokféle fórum áll rendelkezésükre, ahol véleményt nyilváníthatnak. rendszeresek a hazafias népfront tanácskozásai, akciói, a tanácsokkal közös rendezvényei. jó lehetőséget nyújtanak az elképzelések megvitatására a tanácsülések, a különböző bizottságok és a tanácsügyi csoportok megbeszélései is. a tanácsüléseken az elmúlt évben például több mint 18 ezer esetben interpelláltak. sok bejelentés, javaslat hangzik el falugyűléseken, amelyeken évente mintegy 250 ezren vesznek részt. szorosabb a kapcsolat a tanácsok, valamint a társadalmi szervek, az üzemek és a szövetkezetek között. több tanács ugynevezett államigazgatási napokat tart üzemekben, szövetkezetekben, ahol a dolgozók a város-, illetőleg községfejlesztéssel kapcsolatos javaslatokat is elmondják.

/folyt köv ./

-9-

/b

bkk.2./dr. papp.....2.folyt/p

- a lakosság közügyek iránti érdeklődése társadalmi munka - felajánlásában is megnyilvánul, s mind több az olyan akció, amelynek keretében szocialista brigádok, üzemi kollektívák fognak össze, határozzák el, hogy önzetlenül segítik közös céljaink megvalósítását.

a közügyekben eljáró állampolgárookra az állami, tanácsi, társadalmi és gazdasági szervezetek mindig figyelniük, véleményüket és javaslataikat hasznosítaniuk kell. ennek az érintett szervek lényegében már eddig is eleget tettek. A bejelentések és a javaslatok intézésében fogyatékosok is előfordultak. Ilyen például, hogy a bejelentések és javaslatok egy része nem jutott el az illetékesekhez, mert különböző okok miatt már azokon a fórumokon eladt, ahol azt szóvá tették. sok jó javaslat azért sikkadt el korábban, mert akadnak, akik csupán többletmunkát okozó, felesleges bejelentésnek tartják az állampolgárok jelzését, vagy éppenséggel úgy érzik, hogy szakmai tekintélyükön esne csorba, ha egy laikus kívülálló véleményét elfogadnák. gondot okozott nem is egyszer, hogy éppen az a szerv vagy személy foglalkozott a bejelentéssel vagy javaslattal, akinek az a munkáját érintette. el lehet gondolni, mi lett a sorsa az ilyen bejelentéseknek.

I de

többször előfordult az is, hogy a megalapozottnak bizonyult bejelentést nem követte megfelelő intézkedés vagy erre csak a felettes szerv, a népi ellenőrzési bizottság felszólítására, esetleg újságcikk, riport hatására került sor.

az ilyen és hasonló gyakorlat kétszeresen is káros. egyrészt nem segíti a hibák kijavítását, a javaslatok megvalósítását, másrészt a javaslattevőt, a bejelentőt is meggondolásra készíti, hogy megegyezzen szót emeljen-e a köz érdekében. a törvényjavaslat ezen a helyzeten változtat.

van azonban olyan eset is, amikor az állampolgár él vissza a bejelentési jogával, alaptalanul támad intézményeket, személyeket vagy már többször megvizsgált, lezárt ügyeket próbál ismételtlen, felmelegíteni,, , szinte minden létező fórumot újra és újra beadványaival ostromolva.

/folyt köv ./

16

bkk.2./ dr. papp.....3.folyt/p

ezek a bejelentések a legtöbbször nemcsak alaptalanok, hanem rosszhiszeműek is. a tapasztalatok szerint állami szerveink - sajnálatos módon - az ilyen esetekben sokszor anélkül zárták le az ügyet, hogy közölték volna a bejelentővel: tévedett, illetve rosszhiszeműsége esetén nevelő szándékkal felhívták volna a figyelmét helytelen magatartására.

a lakosság egyéni panaszaiival, gondjaival is gyakran fordul állami, társadalmi szervezetekhez, országgyűlési képviselőkhöz és tanácstagokhoz. a panaszok egyik formája az ugynevezett államigazgatási panasz, amelyben az érdekelt állampolgár már elbírált hatósági döntés felülvizsgálatát kéri. a tanácsokhoz, bár csökkenő számban, de még 1975-ben is 6000 ilyen panasz érkezett, többségében építési-, adó-, szabálysértési- és gyámügyekben. a csökkenés arra mutat, hogy megalapozottabbak a hatósági döntések. ez tehát kedvező, de a panaszok száma még mindig igen nagy, így az ediginél is gondosabb, körültekintőbb munkára van szükség.

a felügyeleti ellenőrzések, ügyészi és népi ellenőri vizsgálatok megállapításai szerint a panaszügyek intézése a törvényes módon történik, megfelel a népköztársaság elnöki tanácsa jogpolitikai irányelveinek.

a hatóságok az utóbbi években a panasszal megtámadott határozatoknak megközelítőleg egyharmadát módosították. az esetek zömében nem jogszabálysértés miatt, hanem mérlegelési jogkörben. az ügyintézés gyorsítaná és várhatóan tovább csökkenne a panaszok száma is, ha jogszabályaink a jelenleginél szélesebb körben hatalmaznák fel a jogalkalmazó helyi szerveket - meghatározott feltételek mellett és keretek között - méltányosság gyakorlására.

a panaszosok sokszor olyan egyéni sérelmeket is szóvá tesznek, amelyek orvoslása nem történhet hatósági úton. a tanácsoknál évente átlagosan 7 ezer, a népi ellenőrzési bizottságoknál pedig 2500 ilyen panasszal foglalkoznak. többségük egyéni sérelem, lakás-gondokkal, bölcsődei, óvodai elhelyezéssel, az ingatlankezelő vállalatok munkájával, a lakosság részére végzett szolgáltatásokkal és szociális ügyekkel kapcsolatos. ezek az ügyek mégis nagy figyelmet érdemelnek, mert a panaszokat többnyire egyes állami, gazdasági szervek és intézmények rossz, bürokratikus munkája, illetve a lakosság nem kellő körültekintéssel megszervezett ellátása okozza.

/folyt köv ./

16

bkk.2./dr. papp.....4.folyt/p

a jogos egyéni érdekek ilyen esetekben közérdeket fejeznek ki, azokat tehát orvosolni kell.

a bejelentések és javaslatok gondosabb elintézése, a panaszok számának csökkenése annak is tulajdonítható, hogy különösen az utóbbi időben a minisztertanács határozatai alapján a központi és helyi szervek javították, egyszerűsítették az ügyintézést, intézkedtek a bürokratizmus visszaszorítására. a nagyobb települések tanácsai ügyfélszolgálati irodákat szerveztek az egyszerűbb ügyek azonnali elintézésére, az ügyfelek tájékoztatására, tanácsadásra.

a tanácsok úgy alakították ki ügyfélfogadási rendjüket, hogy a hivatalos ügyeket munkaidőn kívül is el lehessen intézni. a dolgozók többsége ennek ellenére változatlanul munkaideje alatt keresi fel a tanácsokat.

- a törvényjavaslat, amellyel, hogy korszerűsíti a közérdekű bejelentések és panaszok elintézésének szabályait, kiterjeszti a rendelkezések hatályát az állami szerveken kívül a vállalatokra, üzemekre és szövetkezetekre is. ez azért jelentős, mert a munkahelyi demokrácia egyre erőteljesebb kibontakozásának eredményeképpen mind több közérdekű bejelentés és javaslat hangzik el a munkahelyi fórumokon is.

- az állampolgárok számára a jövőben még több lehetőséget kell biztosítani, hogy lakó- és munkahelyükön egyaránt elmondhassák véleményüket. ehhez elsősorban nem a meglévő fórumok számát kell növelni - bár helyenkint erre is szükség lehet - hanem jobban hasznosítva az eddigi tapasztalatokat, azok működését kell rendszerezesebbé és főleg tartalmassabbá tenni.

/folyt köv ./

16

bkk.2./ dr. papp.....5.folyt/p

társadalompolitikai jelentőségű feladat, hogy minden vezető a maga munkaterületén olyan szemléletet alakítson ki, hogy mindenki fogadja és vegye komolyan a közérdekű jelzéseket, még akkor is, ha bírálnak, mert közügyet szolgálnak. a közszolgálatban álló dolgozóknak hivatali kötelességük úgy intézni az ügyeket, hogy az állampolgárt ne érje se igazságtalanság, se méltánytalanság.

a tapasztalatok szerint nem minden közérdekű javaslat teljesíthető, nem minden bejelentés vagy panasz megalapozott. de ilyenkor sem mindegy, hogy ezt hogyan közlik az érdekelttel. az udvarias, megfelelő hangnemben, köntörfalazás nélkül adott világos választ jobb érzéssel, több megértéssel fogadja az állampolgár még akkor is, ha az elutasító.

a törvény végrehajtásában fontos feladataik lesznek a különböző állami, társadalmi szervekben működő választott testületeknek, bizottságoknak. a hivatali apparátus tevékenységének rendszeres felügyelete, testületi ellenőrzése az egyik alapvető biztosítéka annak, hogy a dolgozók akár munka-, akár lakóhelyi közérdekű jelzései és jogos egyéni panaszai megfelelő figyelemben és érdemi elintézésben részesüljenek.

sok még a tennivaló az ügyintézés színvonalának emelése, a bürokrácia további csökkentése érdekében. az állampolgárokat érintő igazgatási munkát „ügyfélközpontúvá”, kell tenni, azaz az igazgatási munkának az ügyfelet, az állampolgárt kell szolgálnia. egyes egyéni ügyek, panaszok önmagukban jelentéktelennek tűnhetnek, de az érdekelteknek jelentősek, s ha nagy számban fordulnak elő, akkor már társadalmi jelentőségűvé válhatnak.

a törvény minden bizomnyal kedvező hatással lesz a közéleti aktivitásra, az állami, a társadalmi szervek és a lakosság továbbá az üzemek, intézmények, szövetkezetek és dolgozók kapcsolatának erősödésére -hangoztatta beszéde végén dr. papp Lajos./mti/

16

bkk.3. cseterki lajos beszéde

p z s

1977. március 17.

rendelkezésre bocsátjuk cseterki lajos beszédét, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el. embargó: feloldásig!

x x x

az elnöki tanács titkára bevezetőben emlékeztetett arra, hogy az alkotmány arra kötelezi az elnöki tanácsot: időről-időre az országgyűlésnek szóban is adjon számot tevékenységéről. ezúttal az elnöki tanács újjáavasztása óta eltelt másfél esztendő munkát fogta át a beszámoló.

az elnöki tanács jogalkotói munkájáról szólva hangoztatta:

- az elmúlt másfél esztendő alatt az elnöki tanács 30 olyan törvényerejű rendeletet alkotott, amely hazánk és más országok között létrejött nemzetközi szerződéseket hirdetett ki. huszonkilenc olyan törvényerejű rendelet született, amely belpolitikai feladatainkat, társadalmi viszonyaink fejlesztését, gazdasági munkánk javítását, kulturális életünk fejlődését szolgálja.

- a jogalkotó munka évről-évre fejlődik. ahogy társadalmunk építése előrehalad, a jogszabályok hatósugara mind szélesebb és tartalma mind mélyebb. több rendelet megszületését szélesebb körű társadalmi előkészítés előzte meg, amelyben részt vettek az országgyűlés bizottságai is. ez a széles bázisra támaszkodó jogalkotó munka része a szocialista demokratizmus általános fejlődésének.

- az elnöki tanács jogalkotói tevékenységében figyelembe veszi, hogy ma a legfontosabb célunk a gazdasági munka javítása. azt akarjuk, hogy gazdasági építőmunkánkhoz hatékonyabb feltételeket teremtsünk; hogy a szocialista demokratizmus kiterjesztő - jogot biztosító és felelősséget követelő - légkörében tovább növekedjen a dolgozó emberek alkotó kedve, gyarapodjon a teremtő munka sikere és sokasodjon a munka öröme.

/folyt köv ./

bkk.3./cseterki.....1.folyt/p

- az elmúlt évtizedek fejlődése során nem kevés gazdasági, műszaki, kulturális, emberi tartalék is keletkezett és ezt még messze nem hasznosítottuk megfelelően. ez az állami munka fejlődésével felhalmozódott tartalékokra is vonatkozik. a szocialista építés feladatainak növekedésével fejlesztettük az állami életet és korszerűsítettük az államigazgatást. az állami munka nagyobb hatékonyságával, a korszerű szervezeti keretek teljesebb kamatoztatásával, az ésszerűbb, a gyorsabb és olcsóbb ügyintézésel, a sokoldalú, tudományosan elemzett feltételek számbavételével azonban sok területen-, így például egy-egy beruházási döntés meghozatalánál - még adósak vagyunk. minderről azért is szükséges beszélnünk, mert egész gazdálkodásunk hatékonysága nagymértékben függ az állami munka hatékonyságától és annak színvonalától is.

- jogalkotói munkánk egyik elve, hogy megfelelő összhangot biztosítson a társadalmi igények és lehetőségek között. a szocialista építés nem tagadja, sőt számontartja és érvényesíti a különböző érdekeket, de a közösségi érdek elsődlegességet élvez; a jogszabálynak biztosítania kell ennek csorbithatatlanságát.

a jogalkotó munkában az elnöki tanács ügyel a jogok és köteleességek egységére, kölcsönhatásuk érvényesítésére. igyekszünk elősegíteni a jogtudat állandó fejlesztését is.

a továbbiakban cseterki lajos az elnöki tanács tanácsok fölötti alkotmányos felügyeletéről számolt be.

- a tapasztalatok szerint a közös tanácsok hatékonyabban segítik a települések anyagi és szellemi erőforrásait, mozgósítását, a magasabb színvonalú igazgatási munkát. ezért a beszámolási időszakban az elnöki tanács újabb 75 közös tanács alapításáról, csaknem 100 községi közös tanács területének indokolt átalakításáról, valamint 27 község várossal, illetve más községgel történő közigazgatási egyesítéséről határozott. ennek eredményeként hazánkban ma 1.472 községi tanács működik.

/folyt köv ./

bkk.3. /cseterki.....2.folyt/p

- az iparosodás, az urbanizáció következtében gyorsuló ütemben nő a városok, a városi tanácsok szerepe. az országos településhálózat-fejlesztést figyelembe véve, egységes városhálózat kialakítására törekedve, az elnöki tanács nemrégiben, április 1-i hatállyal várossá nyilvánította bonyhádöt, dunakeszit, marcalit és siklóst. városaink száma így 87-re emelkedett.

cseterki Lajos ezután elmondotta, hogy szocialista államunk, mind nagyobb gondot fordít, fordíthat az értéket teremtő, az alkotó, szabad ember és munkája erkölcsi megbecsülésére. ezért az elnöki tanács az alkotmány módosításából fakadó feladatokkal összhangban, figyelembe véve a jó munka erkölcsi elismerésének kitüntetési gyakorlatát., tapasztalatait, egységes elvek alapján, közös rendszerbe foglalta a kitüntetéseket. az elmúlt évben új kitüntetés - a szocialista magyarországi érdemrend - alapításával tovább bővült az erkölcsi megbecsülés lehetősége. az elnöki tanács a beszámolási időszakban először élt azzal a jogával, hogy a munka vörös zászló érdemrendjét adományozza szocialista brigádoknak. e magasrangú kitüntetéssel a társadalom méltóképpen fejezi ki elismerését és tiszteletét az arra érdemes kollektívák tagjainak.

a továbbiakban az igazságszolgáltatás munkájáról szólt.

- azt tapasztaljuk - mondotta- , hogy az igazságszolgáltatók végrehajtják az elnöki tanácsnak a jogalkalmazás jogpolitikai irányelvekről szóló határozatát. bátran állíthatjuk, hogy a bíróságok döntései jól szolgálják társadalmunk és szocialista államunk rendjét, az állampolgári fegyelem erősödését. hazánkban szilárd a jogbiztonság, amelyhez hozzájárul, hogy kiegyensúlyozott a bírói ítéletek gyakorlata.

a kegyelmezés gyakorlatában is társadalmi rendünk ereje tükröződik. az egyéni kegyelmezésben részesülők száma évek óta viszonylag állandó. az elnöki tanács közkegyelmi rendelettel lehetővé tette azt is, hogy akik a törvényes rendelkezések megsértésével hagyták el az országot, illetve a hatóságaink által engedélyezett kinttartózkodási idő után sem tértek vissza hazánkba, 1976. december 31-ig büntető következmények nélkül visszatérhettek szülőhazájukba, magyarországra. az elmúlt év végéig csaknem 500-an éltek ezzel a lehetőséggel.
/folyt köv ./

16

bkk.3./ cseterki.....3.folyt/p

- az elnöki tanács elvi alapokon nyugvó kegyelmezési gyakorlata hozzájárult ahhoz, hogy a beszámolási időszakban erősödött a közrend, a közbiztonság, tovább szilárdult a szocialista törvényesség.

az állampolgárjogi ügyekkel kapcsolatban kitért arra:

- nálunk az állampolgárságot azok szerezhetik meg, akik az ország területén letelepedtek, vagy itt kívánnak élni; házaságuk, családi, rokoni kapcsolataik a magyar népköztársasághoz fűzik. az élet azonban nem egyszer állít embereket olyan helyzet elé, hogy elbocsátásukat kénytelenek kérni a magyar állampolgárság kötelékéből. számukra a hozzájárulást az elnöki tanács megadta, a törvényben előírt feltételek esetén. a beszámolási időszakban 2.854 állampolgársági ügy intézésénél igyekeztünk úgy dönteni, hogy a humanizmus elvei megfelelően érvényesüljenek és a nemzetközi szerződéseinkben vállalt kötelezettségeinket maradéktalanul teljesítsük. a kivándorolni szándékozók száma évek óta változatlanul alacsony; háromnegyed részüknél a külföldi állampolgárral kötött házasság, a család egyesítés az indító ok. ugyanakkor egyre többen térnek vissza a magyar népköztársaságba. az elmúlt 18 hónap alatt a kérelmezők 92 százaléka kapott hazatérési engedélyt, 86 százalékuk nem szocialista országban élt és a hazatérést választotta.

- az elnöki tanács internacionalista külpolitikánk szellemében munkálkodott azon, hogy országunk kapcsolatai bővüljenek, szélesedjenek, intenzívebbé váljanak. a magyar népköztársaság fontos feladatának tekinti a helsinki záróokmány alapelveinek következetes végrehajtását, a politikai enyhülésnek katonai enyhüléssel történő kiegészítését, más szavakkal azt, hogy az enyhülési folyamat marandó, visszafordíthatatlan legyen.

/folyt köv ./

16

parlament

bkk.3./cseterki.....4.folyt/p

ettől a szándéktól és törekvéstől vezéreltetve az elnöki tanács az elmúlt másfél év alatt elsősorban a szocialista világ országaival, a fejlődő világ államaival, a fejlett tőkés országokkal kötött egész sor szerződést és egyezményt hagyott jóvá. tovább bővítettük diplomáciai kapcsolatainkat. ez időben az elnöki tanács nyolc országgal hagyta jóvá a diplomáciai kapcsolatok felvételét nagyköveti szinten. ebből hat újonnan felszabadult ország. jelenleg a magyar népköztársaságnak 118 országgal van diplomáciai kapcsolata. ilyen kiterjedt kapcsolattal a magyar állam fennállása óta soha azelőtt nem rendelkezett.

- korunkban egyre nagyobb a jelentősége az államférfiak, a vezető politikusok személyes találkozásainak, tárgyalásainak, a népek és nemzetek közötti együttműködés mélyítését szolgálta losonczi pál afrikai, latin-amerikai országokban, indiában tett látogatása. örömmel fogadtuk azokat az államvezetőket, akik hivatalos küldetésükkel hazánkat tisztelték meg, közöttük az indiai köztársaság néhai elnökét, ali ahmedet, a finn köztársaság elnökét, urho kekkonent. a kölcsönös látogatások eredményei szervesen hozzátartoznak ahhoz a folyamathoz, amelyet helsinki fémjelez, rámutatnak az enyhülés kiemelkedő jelentőségére. külpolitikánk alapja, nemzeti függetlenségünk, nemzetközi tekintélyünk záloga a megingathatatlan hűség, barátság a szovjetunióhoz, a szocialista országok testvéri közösségéhez.

- az elnöki tanács a beszámolási időszakban az alkotmány szellemében, előírásainak megfelelően fejtette ki tevékenységét és így szolgálhatta népünk felemelkedésének, előrehaladásának ügyét. munkánkat nagyban megkönnyítette az, hogy állandóan éreztük az országgyűlési képviselők segítőkész támogatását, bizalmát - mondotta befejezésül cseterki lajos./mti/

--

-18-

parlament

bkk.4. az országgyűlés tavaszi ülészsaka

t pr-gy-dg-km/tf/tm,gg,gné/p/ju/zs

1977. március 17.

csütörtökön délelőtt 11 órakor összeült az országgyűlés. a tavaszi ülészsakon részt vett losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, biszku béla, fock jení, huszár istván, németh károly és sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, továbbá a központi bizottság titkárai és a kormány tagjai. az emeleti páholyokban helyet foglalt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője.

az ülést apró antal, az országgyűlés elnöke nyitotta meg. bejelentette, hogy az országos választási elnökség benyújtotta az időközi választásról szóló jelentését; nógrád megye 5.sz. választókerületében hütter csabát választották meg országgyűlési képviselővé. a jelentést dr. pesta lászló, az országgyűlés jegyzője ismertette. hütter csaba megbízólevelét az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága megvizsgálta, s megállapította, hogy mindenben megfelel a törvényben előírt feltételeknek. az országgyűlés ezt követően tudomásul vette az országos választási elnökség jelentését, és hütter csaba képviselőt igazoltnak jelentette ki.

az országgyűlés tudomásul vette az elnöki tanácsnak a legutóbbi ülészsak óta alkotott törvényerejű rendeleteiről szóló jelentését, majd elfogadta az ülészsak tárgysorozatát:

1./ a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvényjavaslat;

2./ a magyar népköztársaság elnöki tanácsának beszámolója a megválasztása óta végzett munkájáról;

3./ interpelláció.

az elfogadott napirendnek megfelelően dr. korom mihály igazságügyminiszter emelkedett szóra.

/folyt köv ./
11.12/p

W 11

-19-

parlament

bkk 4. / az országgyűlés ... 1. folyt./-ju

dr. korom Mihály expozéját mai bkk 1-es kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk, és a beszédre egyben a következő javítást adjuk:

a 6. folytatás utolsó bekezdése helyesen így hangzik:

dr. korom Mihály végül kérte az országgyűlést, hogy a minisztertanács nevében előterjesztett törvényjavaslatot fogadja el, emelje törvényerőre.

dr. Antalffy György
----- egyetemi tanár /csongrád m. 8 vk./, a törvényjavaslat előadója beszámolt arról, hogy az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága megvitatta a törvénytervezetet. munkáját számottevően megkönnyítette, hogy a hazafias népfront országos tanácsa a törvénytervezetet korábban társadalmi vitára bocsátotta, amelyben mintegy két és félezren mondták el véleményüket. az eszmecserék, valamint a magyar jogász szövetség által szervezett szakmai vita tanulságait figyelembe vették a törvényjavaslat megfogalmazásakor.

- a törvénytervezetben kifejezésre jutó alapelvek kapcsolódnak a szocialista demokrácia kiszélesítésének módjaihoz, az állampolgári jogok gyarapodásához, az állami munka törvényességének jogi és társadalmi garanciáihoz. a bizottság egyöntetű álláspontja szerint a közérdekű bejelentések, javaslatok társadalmi hasznosítása, a panaszok elintézése közügy, jelentős mind az állam működése, mind az állampolgárok jó társadalmi közérzete szempontjából. az ezekkel kapcsolatos teendők jogi formákban való rögzítése hozzájárulhat társadalmi viszonyaink fejlesztéséhez is. a társadalmi élet minden területén fokozódik az emberek aktivitása, szélesedik az állampolgárok érdekeltsége és érdeklődési köre. mind több társadalmi jelenség válik közüggé, s nemcsak a közvetlen érdekeltség alapján, hanem azért is, hogy az azokkal kapcsolatos döntéseket a lakosság élénk figyelemmel kíséri, kinyilvánítja véleményét.

/ folyt. köv. /

11.55/ju
12.35

parlament

bkk.4. /az országgyűlés.....2.folyt/p

- a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok intézményes formákban való elismerése az állampolgárokat cselekvésre ösztönzi, ez a lehetőség egyúttal egyik módja is a közéletbe való bekapcsolódásnak, a köz érdekében végzett tevékenységnek. e terület átfogó jogi szabályozása tehát létrehozhatja a közéleti tevékenység és a szocialista demokrácia kiszélesítésének újabb formáját, eszközét. alkotmányunk biztosítja az állampolgároknak, hogy részt vegyenek a közügyek intézésében. ezt az alkotmányos elvet testesíti meg a törvényjavaslat azzal, hogy a közérdekű bejelentések, javaslatok megtételének, valamint a panasz benyújtásának jogát - és megfelelő elintézésének kötelezettségét - általánosan szabályozza.

- fontos célunk a társadalmi és az egyéni érdek összhangjának megteremtése. ennek az elvnek valóra váltása rendkívül szerteágzó összefüggéseket érint, és a jogi szabályozásnak is több területén érvényesül. a törvényjavaslattal érintett körben ez igen fontos kérdés, fokozott figyelmet igényel: a javaslat elősegítheti a törvényes egyéni érdekek megfelelő érvényesülését, és a társadalmi érdekek hatékonyabb érvényre juttatását.

- az állami munka törvényességének jogi- és társadalmi biztosítékaihoz kapcsolódik az a megállapítás, hogy a szocialista törvényesség következetes érvényesüléséről államunk gondoskodik: mindenkitől megköveteli törvényeink megtartását, védi a törvények szerint élő állampolgárok biztonságát. ennek érdekében azonban az állam nemcsak önmagára támaszkodik, hanem a társadalmi szervezetek és az állampolgárok kezdeményezéseire, tevékenységére is. a beterjesztett törvényjavaslat az állampolgárok kezdeményezését segíti elő, ugyanakkor további biztosítékot ad számukra a szocialista törvényesség érvényesülése érdekében. a hatósági ügyekben, az ugynevezett „jogilag szabályozott eljárások”, intézése során igénybe vehető jogorvoslatok mellett ez a garancia sajátos színnel bővíti az érdeksérelem elhárítási formáinak körét, részint a panasz intézményével, másrészt a közérdekű bejelentésekkel.

/folyt köv ./
12.01/p

12.35

parlament

bkk.4./ az országgyűlés..... 3.folyt/p

- a törvénytervezet céljaiban és koncepciójában helyes, megfelelően kapcsolódik politikai célkitűzéseinkhez, jól illeszkedik jogrendszerünkbe. általánosan és széles körben fogja át a közérdek érvényesülését segítő állampolgári kezdeményezést, s nemcsak a hatósági ügyintézés, a jogilag szabályozott eljárások törvényességét veszi számításba, hanem más kapcsolatokat, közöttük a gazdasági életet is.

antalffy györgy bejelentette, hogy a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság egy szövegmódosító indítványt terjeszt az országgyűlés elé: olyan, a tervezet lényegét nem érintő változtatást javasol, amely a paragrafus-sor címében is kifejezésre juttatja a rosszhiszeműen, alaptalanul bepanaszoltak, megvádoltak védelmét.

/folyt köv ./

12.07/p

12.35

-22-

parlament

bkk.4. /az országgyűlés4.folyt/p

ezután dr. papp lajos államtitkár emelkedett szólásra.

/ dr. papp lajos beszédét mai bkk 2. kiadásunkon közöltük./

a beszédre a következő javításokat adjuk:

az 1. folytatás második bekezdésének vége helyesen: ,,.....megvalósítását a tanácsok tervbe vették.

- az állampolgároknak ma már....., / a közte lévő mondat tehát kimarad./

az 1. folytatás következő bekezdésében az alulról számított 5. -4. sorban a szöveg helyesen: ,,.... a kapcsolat a tanácsok, valamint az üzemek és a szövetkezetek....,

a 2. folytatás 2. bekezdésének második mondata helyesen: ,,ennek az érintett szervek általában eleget is tesznek, de,

a 2. folytatás második bekezdésének utolsó mondata /,,el lehet gondolni.... bejelentéseknek.,, / kimarad.

a 3. folytatás utolsó két sorában a szöveg helyesen: ,,.... szervek és intézmények bürokratikus munkája, illetve a lakosság nem kellő körültekintéssel megszervezett ellátása is okozza,,.

az 5. folytatás második sorában a szöveg helyesen: ,,.... olyan szemléletet és gyakorlatot alakítson ki, hogy,

ezekkel a javításokkal a beszéd embargóját feloldjuk.

/folyt köv ./

13.03/p

14

-23-

parlament

bkk.4./ az országgyűlés.....5. folyt/p

gázsity milutinné

----- /baranya 11. vk/, a drávasztárnai általános iskola tanára hangsúlyozta: a törvény jó kerete, eszköze lehet az állampolgári aktivitás kibontakoztatásának, a társadalmi érdekek hatékony érvényesítésének és a jogos egyéni érdekek figyelembevételének. a közérdekű javaslatok hasznosításával kapcsolatban megjegyezte: nagy a felelőssége állami szerveinknek abban, hogy a megvalósítható javaslatok közül egy se vesszen kárba. elismeréssel nyugtázta, hogy a végrehajtási rendelet tervezete a miniszterek, az országos hatáskörű szervek vezetőinek és a tanácsok végrehajtó bizottságainak feladatává teszi: rendszeresen elemazzék, értékeljék a hozzájuk, illetve a felügyeletük alá tartozó szervekhez címzett közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok intézésének rendjét, tartalmát is.

a képviselő rámutatott: fontos lenne érvényt szerezni annak, hogy a felügyeleti, irányító szervek erélyesen lépjenek fel ha felületes munkát tapasztalnak, ha azt látják, hogy egy állami szerv indokolatlanul zárkózott el valamely közérdekű javaslat megvalósításától.

ennek szükségét korábbi kedvezőtlen tapasztalatok erősítik meg. nem egyszer előfordul ugyanis, hogy az állami szervek egy része a hasznosítható javaslatokat csupán a megvalósíthatóság költségigényének mérlegére teszik. e szemlélet különösen káros az olyan esetekben, amikor a lakosság képviselői közérdekű kezdeményezésüket társadalmi munkafelajánlással együtt fogalmazzák meg. örvendetes, hogy állampolgárainkat mindinkább ecselekvőkészség jellemzi. fokozott részt vállalnak településük gondjainak megoldásában. a társadalmi aktivitást, a közügyeiért érzett áldozatvállalás készségét viszont fékezheti ha meggondolatlanság, felelőtlenység miatt akadnak el a lakosság indítványai.

/folyt köv ./

13.10/p

Hu 14

-24-

parlament

bkk.4./ az országgyűlés.....6. folyt/p -ju

a tapasztalatok szerint a közérdekű bejelentések, javaslatok jórésze az államigazgatási szervek által felügyelt szolgáltató vállalatok, intézmények, szövetkezetek munkáját érinti. az új törvény akkor érvényesülhet maradéktalanul, ha a vállalatok, intézmények megértik társadalompolitikai jelentőségét. ennek abban is kifejezésre kell jutnia, hogy felülvizsgálják belső szabályzataikat, ügyrendjeiket, s a törvény követelményeihez igazítják az abban foglalt normákat.

dr. mátyai pál

----- /fejér m., 3.vk./ megyei főügyész elmondotta: éppen nyolc éve, hogy az mszmp központi bizottsága határozatot hozott az államélet, a szocialista demokrácia továbbfejlesztésére. a továbbfejlesztés alapvető célja mindig az volt, ma is az, hogy tovább erősödjön a munkáshatalom, erősödjenek a tömegkapcsolatok, az állami feladatok hatékonyabb megoldása egyben nagyobb garanciát is nyújtson a dolgozók ügyei érdemi elintézésére és tovább növekedjen az állampolgárok fegyelme, az állami szervek felelőssége. a törvényjavaslat megfelel mindezeknek a céloknak, igényeknek.

mai életünk nagy feladata munkánk hatékonyságának fokozása - hangsúlyozta. a hatékonyságot ma még sok minden akadályozza, egyebek között szervezési fogyatékoságok, ésszerűtlen munkafolyamatok, bürokratizmus, a lehetőségek kihasználatlansága, pazarlás. társadalmunk érdeke, hogy növekedjen a közérdekért felelősséget érzők száma, azoké, akik ezeket az ugynevezett hatékonysági tartalékokat észreveszik, felhívják rájuk az érdekeltek figyelmét, és ésszerű javaslatot is tesznek. a törvényjavaslat mindezek feltárását is közérdekű bejelentésnek tekinti. ezekre is érvényesek a közérdekű bejelentésekre vonatkozó elintézési módok. gyakrabban találkozhatunk a hatékonysági tartalékokat ki nem használó jelenségekkel, mint a törvénybe, vagy az erkölcsünkbe ütköző magatartással. maga a törvényjavaslat egy, ezekre a kérdésekre a figyelmet ráirányító, fokozottabb társadalmi igény-bejelentésnek is tekinthető, s ha ezt az állampolgárok megértik, segítenek, akkor a törvényjavaslat jól szolgálja munkánk további hatékonyságát is.

/folyt köv ./

13.15/ju

Hu 14

-25-

t

p a r l a m e n t

bkk 4. / az országgyűlés ... 7. folyt./-ju

özv. gáspár istvänné,
----- /szabolcs megye 15 vk/, az öntödei vállalat kisvárdai gyáregységének hegesztője elmondta, hogy a tervezett törvény még szélesebb körben juttatja érvényre az állampolgárok beleszólási jogát, részvételét a közügyek intézésébe, ezért igen fontos az új törvény széleskörű megismertetése és hatékony propagandája. Különösen lényeges, - fűzte hozzá - hogy a fiatalok is ismerjék a törvény célját, társadalmi küldetését.

szabolcs megyében a lakosság eddig sem csak közérdekű javaslatokat tett, hanem részt vállalt azok megvalósításából is. ennek egyik kialakult formája a települések, a lakóhelyek építését, szépítését szolgáló, a kommunális, kulturális, szociális létesítmények megteremtéséért végzett társadalmi munka. Kisvárdán például a negyedik ötéves terv esztendeiben a lakosság 45 millió forint értékű társadalmi munkát végzett.

a képviselőnk lényegesnek tartotta, hogy a közérdekű javaslatok összegyűjtésében, megvalósításában az állami, társadalmi és tömegszervezetek együtt vegyenek részt. a tanácsok igyekeznek gondos munkával eleget tenni megnövekedett feladataiknak, ehhez azonban a jövőben még inkább erősíteni kell a lakosság, a tanácsai szervezetek és a hazafias népfront bizottságok kapcsolatát.

özv. gáspár istvänné végezetül hangoztatta: a törvényjavaslat panaszokra vonatkozó rendelkezései megfelelően garantálják az állampolgárok jogos érdekeinek védelmét. a törvény szigorával kell azonban fellépni a jogszabályokkal visszaélőkkel, a rágalmozókkal szemben.

/ folyt. köv./

13.20/ju

14

bb 12. zavarta a lakók nyugalma - tíz hónapi szigorított börtönt kapott

vid/um kz hgy

1977. március 17.

botránys magatartásával több alkalommal zavarta meg a vele egy házban lakók nyugalma harsányi barna, 40 éves büntetett előéletű győri lakos. a győri megyei bíróság a rendzavart folytatólagosan elkövetett garázdaság büntetése elkövetésében mondta ki bünsőnek és tízhónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. egyben elrendelte a korábban hasonló cselekményéért kiszabott, de 3 évi próbaidőre felfüggesztett hathónapi büntetés végrehajtását is. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb 13. huszonöt millió a szegedi villamosra

vid/um kz hgy

1977. március 17.

szegeden az idén huszonöt millió forintot költenek a villamosközlekedés fejlesztésére, korszerűsítésére. a helyi közlekedési vállalat igyekszik „közelebb vinni”, egymáshoz a város távoli lakott területeit, így elsősorban az új, harmincezer lakosu tarján negyedét a városközponthoz, valamint a rókusai vasúti pályaudvart a nagyállomáshoz. a tarján és a centrum közötti menetidő az eddigi tíz percről a felére csökken azzal, hogy hamarosan elkészül a második villamosvágány. a két pályaudvar közötti 1-es vonal korszerűsítése során újabb csuklós villamosokat helyeznek forgalomba. /mti/

--

15

parlament

bkk 4. / az országgyűlés ... 7. folyt./-ju

özv. gáspár istvánné,
----- /szabolcs megye 15 vk/, az öntődei vállalat kisvárdai gyáregységének hegesztője elmondta, hogy a tervezett törvény még szélesebb körben juttatja érvényre az állampolgárok beleszólási jogát, részvételét a közügyek intézésébe. ezért igen fontos az új törvény széleskörű megismertetése és hatékony propagandája. különösen lényeges, - fűzte hozzá - hogy a fiatalok is ismerjék a törvény célját, társadalmi küldetését.

szabolcs megyében a lakosság eddig sem csak közérdekű javaslatokat tett, hanem részt vállalt azok megvalósításából is. ennek egyik kialakult formája a települések, a lakóhelyek építését, szállítását szolgáló, a kommunális, kulturális, szociális létesítmények megteremtéséért végzett társadalmi munka. kisvárdán például a negyedik ötéves terv esztendeiben a lakosság 45 millió forint értékű társadalmi munkát végzett.

a képviselőnk lényegesnek tartotta, hogy a közérdekű javaslatok összegyűjtésében, megvalósításában az állami, társadalmi és tömegszervezetek együtt vegyenek részt. a tanácsok igyekeznek gondos munkával eleget tenni megnövekedett feladataiknak, ehhez azonban a jövőben még inkább erősíteni kell a lakosság, a tanácsai szervezetek és a hazafias népfront bizottságok kapcsolatát.

özv. gáspár istvánné végezetül hangoztatta: a törvényjavaslat panaszokra vonatkozó rendelkezései megfelelően garantálják az állampolgárok jogos érdekeinek védelmét. a törvény szigorával kell azonban fellépni a jogszabályokkal visszaélőkkel, a rágalmozókkal szemben.

/ folyt. köv./

13.20/ju

14

bb 12. zavarta a lakók nyugalmát - tíz hónapi szigorított börtönt kapott

vid/um kz hgy

1977. március 17.

botránnyos magatartásával több alkalommal zavarta meg a vele egy házban lakók nyugalmát harsányi barna, 40 éves büntetett előéletű győri lakos. a győri megyei bíróság a rendzavarót folytatólagosan elkövetett garázdaság büntetettének elkövetésében mondta ki bünsőnek és tízhónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. egyben elrendelte a korábban hasonló cselekményéért kiszabott, de 3 évi próbaidőre felfüggesztett hathónapi büntetés végrehajtását is. az ítélet jogerős. /mti/

-. -

bb 13. huszonöt millió a szegedi villamosra

vid/um kz hgy

1977. március 17.

szegeden az idén huszonöt millió forintot költenek a villamosközlekedés fejlesztésére, korszerűsítésére. a helyi közlekedési vállalat igyekszik „közelebb vinni”, egymáshoz a város távoli lakott területeit, így elsősorban az új, harmincezer lakosu tarján negyedet a városközponthoz, valamint a rókusí vasuti pályaudvart a nagyállomáshoz. a tarján és a centrum közötti menetidő az eddigi tíz percről a felére csökken azzal, hogy hamarosan elkészül a második villamosvágány. a két pályaudvar közötti 1-es vonal korszerűsítése során újabb csuklós villamosokat helyeznek forgalomba. /mti/

-. -

15
- 9 -

bb 14. megkezdtek a munkát a magyar szerelők az ndk haldenslebeni szaniterárugyárában

i/sb/s/ie/pg la

1977. március 17.

fürdőszobai és egyéb egészségügyi porcelántermékek előállítására magyar vállalatok építenek az ndk-nak haldensleben városában egy szanitergyárat. az élexport fővállalkozó vállalat hangozja össze a tervezésben, gépszállításban és építésben részt vevő csaknem husz magyar vállalat munkáját, amely most fontos fordulóponthoz érkezett. a hatalmas, csaknem 33 ezer négyzetméter alapterületű, tizhajós üzemcsarnokot építő 31. sz. építőipari vállalat dolgozó munkaterületet adtak a magyar gépszerelőknek s így megkezdtek a mázgyártó, a masszakészítő és a gipszformagyártó-üzem berendezéseinek, gépeinek felállítását.

a finomkerámiaipari művek szakemberei irányítják a szerelést, hiszen az új gyár a hazai üzem, a hódmezővásárhelyi szaniterárugyár technológiáján alapul. a berendezések tehát hasonlóak, de az ndk-beli partnernek a szilikátiipari központi kutató- és tervező intézet szakemberei már korszerűbb még jobban automatizált technológiát terveztek. azok a gyártási műveletek amelyeket hódmezővásárhelyen félautomatikus vezérléssel végeznek haldenslebenben már teljesen automatikusok. így a máz- a massa és a gipszforma üzemben is nagyteljesítményű ön-működő gépsorokat állítanak fel. ugyancsak automatikus vezérléssel szabályozzák a különböző üzemszerek technológiájának legjobban megfelelő páratartalmat és hőmérsékletet biztosító légkondicionáló berendezéseket is.

jelenleg mintegy 600 magyar építő és szerelő szakember dolgozik a szaniterárugyárban, az ndk -beli partnerekkel szoros együttműködésben. a beruházás csaknem 70 százaléka - a központi gyártócsarnok, a legfontosabb technológiai berendezések és a szennyvízisztitómű - lesz magyar alkotás.

a jól összehangolt munka eredményeként pontosan teljesítik a beruházási ütemtervet, amely szerint a jövő év első felében adják át az új gyárat. a szerződésnek megfelelően még az átadást megelőzően az ndk-beli dolgozók hódmezővásárhelyen sajátítják el a berendezések irányítását, s a legfontosabb munkafogásokat. az új gyár évente nyolcezer tonna egészségügyi porcelánárut szállít majd a magdeburgi körzet lakásépítőinek. az ndk-beli partnerek kérésére a magyar tervezők azonban már úgy készítették a terveket, hogy később tízezer, majd tizenkétezer tonna kapacitásúra bővíthessék a gyárat./mti/

-10-

bb 15. irószerszámok

ol/fe/ie/pg la

1977. március 17.

számos új termékkel jelentkeznek az irószerszámok szövetkezet. az eddig import alapanyagból készült réz golyóstoll betét helyett például olyan, műanyagból gyártott, ugynevezett ico betétet hoz forgalomba, amely a belföldi piacon kapható golyóstollak körülbelül 90 százalékaéhoz használható. nagy előnye lesz az új cikkeknek, hogy töltete két és félszer annyi ideig tart, mint a korábbi réz betéteké.

a szövetkezet megkezdi a gem-kapcsok készítését. ezek eddig csaknem teljes egészében importból származtak. a szövetkezet körülbelül évi kétfélmillió doboz gem-kapocs gyártására készült fel, ami jelentős hozzájárulás lesz a hazai kereslet kielégítéséhez.

tovább mélyül az osztrák sax céggel több mint egy évtizede fennálló kooperáció: a jövőben ceruzahegyezőgépet és mágneses gem-kapocstartót is készítenek közösen, nagyrészt exportra, de jut a belföldi vásárlóknak is./mti/

--

bb 16. bányász muzeumbarátai kör tatabányán

id/kz/pg hgy

1977.. március 17.

muzeumbarátok köre alakult tatabányán a bányász művelődési és oktatási központban. a „jó szerencsét, elnevezésű új szakkör munkájába bányászok is bekapcsolódtak. a tatabányai medencében több mint nyolcvan éve fejtik a szén, s első sorban a szénbányászathoz kapcsolódó muzeális értékeket, emlékeket, szokásokat és tárgyakat gyűjtik össze és rendszerezik. a kutató - gyűjtőmunkát társadalmi méretűvé kívánják tenni a szocialista brigádtagok segítségével. egy éven belül kiállításokon mutatják be a város lakosságának a gyűjtés eredményeit, a későbbiekben bányász muzeumot is nyitnak./mti/

--

-11-

08.05/pg

V. P. 20

07.55/pg
A. G. 20

bb 17. új termék: flexibilis zsákkonténer

vid/kz/g hgy

1977. március 17.

flexibilis zsákkonténer gyártását kezdték meg a graboplast győri pamutszövő- és műbörgyárban. az új terméket a gyár konfekció gyárrészlegében fejlesztették ki. hajlékony műbörből, az ugynevezett graboplanból készül, műtrágya-mész, mezőgazdasági táp, tejpor, továbbá pépes anyagok szállítására és tárolására lesz alkalmas. az új gyártmánynak számos előnye van a hagyományos papirzsákokkal szemben. a papirzsákokat egyszeri használat után eldobják, a zsákkonténer viszont újra és újra felhasználható, ez által számottevő papiranyag megtakarítást eredményez. egy-egy konténerbe 1-1,5 tonna árut tudnak szállítani, míg azonos mennyiség szállításához egyébként 30 papirzsákra van szükség./mti/

--

bb 18. a nyárra elkészül az ország legmodernebb födémlemgyára

vid/kz/pg hgy

1977. március 17.

a beton- és vasbetonipari művek szolnoki gyárában gyorsított ütemben épül az új span deck üzem, amely Európában egyedülálló formában és technológiával gyártja majd a nagyméretű nagy teherbíróképességű, alul-felül sík feszített födémlemezeket. a hatalmas gyártócsarnok belső tere a technológiai berendezésekkel együtt április második felében elkészül és ezt követően megépül a finnországtól vásárolt és az üzemet kiszolgáló betongyár. a csaknem 124 millió forint beruházási költségből épülő span deck üzem és betongyár teljes kapacitással az év júliusában kezdi meg a termelést. részlegesen azonban már április végétől üzemel, mivel a múlt év decemberében készített próbatermékek kitűnően vizsgáztak, jól állták a terhelési és szakítási próbákat. a korszerű span deck termékek széles körű felhasználására tanulmányt készít az építőipari tudományos egyesület szolnoki csoportja. a megyei tanács tervező irodáján máris készülnek a létesítménytervek amelyekben szerepel a kitűnő termék alkalmazása. az új födémekkel épül például a csépai nyolctantermes általános iskola és tornaterem, továbbá több kereskedelmi létesítmény, abc áruház. a szolnoki gyár 1978-tól az új technológiával oldalfal panelek gyártását is megkezdte./ mti?/

--
-12-

08.20/pg

Ho 4/2

bb 19. „egy brigádtag - egy könyv,, - a komárom megyei szocialista brigádok ajándéka az iskoláknak

vid/kz/pg hgy

1977. március 17.

még a múlt év júniusában a tokodi üvegyár és a komárom megyei ipari melléktermék feldolgozó vállalat egy-egy szocialista brigádja akciót indított a kisebb települések iskolai könyvtárának gyarapításáért. „egy brigádtag-egy könyv,, elnevezéssel indított mozgalom keretében a csatlakozó brigádok tagjai egy könyv átlagos árával, 25 forinttal járultak hozzá az akció sikeréhez.

a szakszervezetek megyei tanácsa értékelte a kezdeményezés eredményét. az összegzés szerint 83 üzem szocialista brigádjai eddig 130 000 forintot fizettek be a megyei tanács számlájára. ezzel ismét bizonyították, hogy a szocialista brigádmozgalom résztvevőire az élet minden területén számíthatnak. a brigádok segítségével számos kisközség általános iskolája gyarapíthatja könyvtárát. az akció során sok brigád ellátogatott az iskolákba és a pénzüsszeg befizetésén kívül másfajta segítséget - karbantartást, épületfelújítást stb. - is megígért. az szmt és a megyei tanács minden brigádnak külön megköszöni a támogatást./mti/

--

bb 20. forgalom- és sebességkorlátozások - az utinform jelentése

mir/be/pg -c z

1977. március 17.

az utinform csütörtök reggeli tájékoztatása szerint az ország fontosabb utvonalaiban - az utjavítási munkák miatt elrendelt helyenkénti forgalom - és sebességkorlátozásokat kivéve - a közlekedés zavartalan.

az m 7-es autópálya érde és martonvásár közötti 12 kilométeres szakaszán a 19-es és a 31-es kilométerszelvények között tovább javítják a bal pálya megrongálódott utszerkezetét. a helyreállítási munkák miatt ezért itt mindkét irányban csak a jobboldali autópályán közlekedhetnek a járművek. az érintett szakaszon 80 kilométeres sebességkorlátozás van érvényben.

/folyt. köv./
09.20/pg

Ho 4/2

-13-

bb 20. / forgalom-...folyt/pg

utpadka javítási munkák miatt sebességkorlátozás van érvényben az m1-es autóúton is, bicske térségében, mintegy két kilométeres szakaszon. közműjavítási munkák miatt lezárták a forgalom elől az 1-es számú főút győri átkelési szakaszán, a szabadság téri forgalmi csomópont szélső forgalmi sávját is. az utszükület miatt ezen a helyen - több napig - 40 kilométeres sebességkorlátozás lesz érvényben.

továbbra is el van zárva a forgalom elől a 44-es számú kecskemét-kunszentmárton-békéscsabai út az 50-es kilométerkőnél lévő aluljáróban, ahol a hármas-körös áradása idején feltört buzgár miatt végeznek utjavítási munkákat. az erre közlekedő járművek a táblákkal jelzett régi 44-es 45-ös utak vonalán kerülhetnek ki a lezárt utszakaszt. ugyancsak hosszabb ideig tartó forgalomkorlátozást léptettek életbe a 441-es számú kecskemét-ceglédi főút nagykörösi átkelési szakaszán: ahol - közműépítési és javítási munkák miatt - 50 méter hosszúságban mindkét irányban csak félpályán közlekedhetnek a gépjárművek.

a kpm illetékesei kérik a gépkocsivezetőket, hogy a táblákkal is jelölt sebességkorlátozást mindenütt vegyék figyelembe és a jelzett utszakaszokon óvatosabban közlekedjenek./mti/

-. -

bb 21. egy év alatt háromszor kapták ittas vezetésen

vid/31/pg -cz

1977. március 17.

radics tibor 22 éves, rábasebesi lakost egy év leforgása alatt háromszor kapták ittas vezetésen. a legutóbbiért hatezer forint pénzbírságot szabott ki rá az első foku bíróság. az ítéletet a másodfoku tárgyaláson megváltoztatta a győri megyei bíróság. mellőzte a pénzbüntetést és helyette 3 hónapi végrehajtandó szabadságvesztést szabott ki, egyben elrendelte korábbi, 6 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésének letöltését is. radics tibornak tehát 9 hónapot kell ülnie. két évre a gépjárművezetéstől is eltiltották. az ítélet jogerős./mti/

-. -
-14-

10.30/pg
11.12.77

bb 22. gyorsabban apadnak a folyók, elkezdték a megrongálódott gátak helyreállítását - az ovh árviz- és belviz - helyzet jelentése

mir/pf/pg -cz

1977. március 17.

az utóbbi napok kedvező meleg időjárása következtében országszerte gyorsabban apadnak a folyók. az elmúlt 24 órában a tiszán tiszafüred és csongrád között is megszüntették a harmadfoku árviz-készültséget. másodfoku készültség is már csak a tiszán tiszafüred és szeged között, a hármas körös alsó szakaszán, - gyomaszárvas és kunszentmárton térségében, valamint a hortobágy-berettyó főcsatorna torkolata alatt, a hármas-körösön van érvényben. egyre kevesebb gátőr teljesít szolgálatot a tiszta jobbpartján poroszló környékén és a folyó alsó szakaszán szeged térségében is, ahol a víz-állás ma reggel már 22 centivel alacsonyabb volt a tetőzés idején mért 767 centiméternél. szolnoknál a korábban mért legmagasabb vízálláshoz viszonyítva csaknem 80 centimétert apadt a folyó.

a csökkentett árvizvédelmi ügyelet - az említett helyeken kívül - már csak a maros torkolati szakaszán, a hortobágy-berettyó főcsatorna töltésein és a bodrog felső szakaszán tartanak fenn.

a legtöbb helyen már hozzáálltak a megrongálódott gátak és töltés-koronák helyreállításához. ezeken a munkákon is már mindössze 20 munkagép, rakodó és földgyalu és alig több mint 100 gépkocsi segíti a vízügyi szakemberek munkáját. a bodrog és a tiszta mentén - ahol a vízállás a legmagasabb volt és leghevesebbek voltak a szélleökés okozta hullámverések - megkezdték a korábban kiépített fóliás és rőzse védőművek bontását is.

az országos vízügyi hivatal belviz-ügyeletének tájékoztatása szerint, a belvizek elleni védekezés már csak a bodrog-közben, tiszakarád és révleányvár térségében folyik, ahol a legnagyobb, összefüggő belvizterületek voltak. ezen a helyen már csak 4-5 ezer hektárnyi terület áll víz alatt. az ország többi részein, a belvizek eltávolítása után hozzáálltak a csatornák és a patakok medrének tisztításához, szélesítéséhez./mti/

-. -
-15-

10.45/pg
11.12.77

bb 23. a hazai mezőgazdasági üzemek közül elsőként alkalmaznak számítógépet a bábolnai mezőgazdasági kombinátban - a szovjet szakemberek átadták a berendezést

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a bábolnai mezőgazdasági kombinátban még 1975 elején üzembe helyeztek egy kis teljesítményű számítógépet. ezzel tartják nyilván a kombinát teljes anyagforgalmát, ilyen módon számfejtik a bért és a géppel számolják el a kombinát 43 önelszámoló egységének havi adatait is. emellett termelési feladatokat is feldolgoznak vele.

a kombinát dolgozói ezzel az uttörő munkájukkal megteremtették a feltételeit annak, hogy nagy teljesítményű szovjet gyártmányú és számítógépet helyezzenek üzembe. szovjet szakemberek több hetes próba után csütörtökön átadták a kombinát dolgozóinak a gépet, a hozzátartozó adatrögzítővel együtt. közben a bábolnai kezdők minszkben elsajátítják az alkalmazáshoz szükséges tudnivalókat. a hazai mezőgazdasági termelő üzemekben ez az első számítógép.

a gép fogadása és megfelelő kihasználása alapos felkészülést igényel a bábolnaiaktól. szívesen vállalkoztak azonban erre, hiszen a kombinát valamennyi ágában iparszerűen termelnek már. ez megköveteli a magasabb szintű adminisztrációs és számviteli munkát. az idén a kombinát valamennyi alap-adminisztrációját gépre viszik, 1978-tól pedig fokozatosan a döntés-előkészítésénél valamint a tervezésnél is hasznosítják majd./mti/

--

bb 24. ültetik az előcsirázott szaporító anyagot csongrád legnagyobb ,,burgonyás,, gazdaságában

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

csongrád megye legnagyobb ,,burgonyás,, gazdasága, a forráskuti haladás tsz határában csütörtökön több mint 600-an ültették az előcsirázott szaporító anyagot, ezenkívül 3 nagyteljesítményű, csehszlovák gyártmányú ültető berendezés is dolgozott.

/foly. köv./
10.55/pg

-16-

bb 24. /ültetik az ..folyt/pg

a kedvező időjárás - a talajok felszikkadása és felmelegedése - optimális körülményeket teremtett a primőr termesztésére. ezért a szövetkezet vezetősége úgy határozott, hogy az eredetileg tervezett 130 hektár helyett 150 hektárt ültetnek be. rövid tényészidejű holland fajták kerülnek földbe, amelyek jól beváltak csongrád megye homokvidékén és tavaly is gazdag termésrel fizettek. a forráskuti gazdaság május hónapban már vagonszámra szállítja piacra az idei burgonyát./mti/

--

mbb 25. zepp antal nyugdíjas

be/pg -cz

1977. március 17.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre aki 1917-től volt a párt tagja 80 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 24-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

ó--

bb 26. bálint józsef államtitkár

be/pg -cz

1977. március 17.

a központi statisztikai hivatal elnöke csütörtökön washingtonba utazott, ahol az ensz azon szemináriumán vesz részt, amelyen a statisztikai hivatalok vezetői a következő évtized várható feladatait és fejlesztési célkitűzéseit vitatják meg. ezt követően j.w. duncan, az amerikai egyesült államok szövetségi statisztikai szolgálat vezetőjének magyarországi látogatását viszonzva tanulmányozza az amerikai statisztikai rendszert./mti/

--

bb 27. halálos baleset

pf/pg -cz

1977. március 17.

budapesten a x. kerület jászberényi ut 29. szám előtt lakatos józsef 72 éves nyugdíjas budapesti lakos, figyelmen kívül haladt át az uttesten és egy személygépkocsi halálra gázolta./mti/

--
-17-

ka 11 30

11.05/pg

bb 28. bőséges angolnafogás a sió zsilipjénél

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a balatoni sió-zsilipnél elhelyezett két angolna csapda - mivel a tó vizének apasztása még tart - továbbra is üzemel. változatlanul igen jók a fogások. gyakorlatilag előfordul, hogy napi 20-30 mázsát emelnek szárazra. az angolnák között nem ritka a két kilós példány sem, eddig mintegy 230 mázsát emeltek ki a balatomból, ami az eddigi tavaszi fogásokhoz képest rekordnak számít. 210 mázsát már el is szállítottak az nszk-ba. az angolna kilójáért 11 és fél márkát fizet az nszk-beli vevő, aki speciális szállítóeszközzel jön az áruért./mti/

--

bb 29. magyar-ndk gazdasági kapcsolatok

ie/pg -cz

1977. március 17.

a hazánk és az ndk kereskedelmi kapcsolatai a német demokratikus köztársaság megalakulásáig nyulnak vissza. az első megállapodást a diplomáciai kapcsolatok felvételét követő napon 1949 október 19-én írtuk alá. az első évek forgalmának „egyszerű árucseré”, jellegét egyre inkább a szocialista munkamegosztásból és együttműködésből fakadó előnyöket kihasználó külkereskedelem váltotta fel.

1950-ben a magyar kivitel 92 százaléka mezőgazdasági és élelmiszeripari termék volt, s a gépipari termékek aránya csak 2 százalék körül mozgott: 1976-ban már az előbbi termékcsoporthoz 16, az utóbbiéhoz 66 százalék volt. behozatalunk áruszerkezete is lényeges változásokon ment keresztül. a fémfeldolgozóipar termékei, amelyek 1950-ben kb. 33 százalékos arányt képviseltek, 1976-ra elérték a 67 százalékot. az ndk alapanyag szállításai - mint pl. a vegyi anyagok, a növényvédőszer, a műtrágya stb - mennyiségben ugyan jelentősen növekedtek, arányuk azonban a 1950 évi 53-ról 19 százalékra csökkent.

/folyt. köv./
11.15/pg

-18-

1230

lbb 29./magyar-ndk-...folyt/pg

a két ország közötti árucserereforgalom alakulását igen gyorsütemű növekedés jellemzi. a magyar-ndk árucserereforgalom 1976-ig 35 szöröseére nőtt, s az ndk a szovjetunió után második legnagyobb kereskedelmi partnerünké vált; részaránya Magyarország árucserereforgalmában kb 11 százalékot tesz ki. Magyarország az ndk kereskedelmi partnereinek rangsorában az 5. helyet foglalja el, részaránya 5 százalékos.

a kölcsönös áruforgalom 1960 óta az 5 évre szóló terv-egyeztető megállapodásokon és az ezekre épülő ötéves kereskedelmi egyezményeken alapul. az előirányzatokat az éves árucserereforgalmi jegyzőkönyvek általában tovább bővítik.

a kölcsönös árucserereforgalmunk mai áruszerkezetét az iparilag fejlett országok közötti kereskedelem vonásai jellemzik. a legnagyobb volument a gépek és a berendezések kölcsönös szállítása teszi ki. ennek az árucsoportnak legjelentősebb tételei a járműipari termékek és azok alkatrészei. részarányuk a teljes forgalomban meghaladja a 20 százalékot.

az ndk városi és helyközi autóbusz közlekedését szinte teljes egészében magyar ikarusz autóbuszok bonyolítják le, amelyekből eddig több mint 20 ezret szállítottunk. ugyanakkor az ndk jelentős mértékben járul hozzá teher- és személygépkocsi igényeink kielégítéséhez. jelentős együttműködés alakult ki a mezőgazdasági gépek gyártásában illetve kölcsönös szállításában. az ndk-ból érkező mezőgazdasági gépek mint például a kombájnok, a rendrearató, silózó és a burgonyaszedőgépek fontos szerepet töltenek be a magyar mezőgazdaságban.

ezen kívül is a gép- és műszeripari termékek igen széles körét öleli fel a magyar-ndk árucserereforgalom. említést érdemel a komplett létesítmények és berendezések kölcsönös szállítása. ilyenek az ndk által korábban szállított cementgyári berendezések, a Lenin kohászati művek részére importált hideghengermű és a külszíni bányák fejtőberendezései. Magyarország többek között hűtőházat, magasraktárházat és kerámiagyárat szállít az ndk-nal.

?/folyt. köv./
11.30/pg

-19-

1230

bb 29. / magyar-ndk...2.folyt/pg

a gépipari termékek mellett nyers - és alapanyagok kölcsönös szállítása is szerepel a kétoldalu forgalomban. az ndk például különféle vegyi anyagokat, barnaszénbrikettet, cementet, magyarországi timföldet, bauxitot és alumíniumipari termékeket szállít.

az ndk kálíműtrágya és növényvédőszer szállításai nagymértékben hozzájárulnak mezőgazdaságunk igényeinek kielégítéséhez és terméseredményeink javításához. ezekért az árukért hazánk mezőgazdasági és élelmiszeripari termékekkel fizet, amelyeknek legfontosabb tételei a gabona, a bor, a zöldség és gyümölcs, a baromfi, a szalámi stb.

az ndk szállításaiban az utóbbi években mintegy 16 százalékos a magyar exportban 11 százalékos részarányt képviselnek a fogyasztási cikkek. évente több száz féle termék cseréjére került sor, amelyek nem kis mértékben segítik elő a belkereskedelmi áruválaszték bővítését, mindkét országban. nagyságrendjénél fogva kiemelhető az ndk exportjában a butorok, a szőnyegek, a csillánok, a mosógépek, a fényképezőgépek, a magyar kivitelben a hűtőszekrények, a boilerok, a magnetofonok, a pamutszövet, a konfekcióáru, a cipő szállítása.

a két ország iparának jelenlegi fejlettségi szintje és gyors ütemű fejlődése lehetővé teszi, a termelés hatékonyságának növelése pedig megköveteli a gazdasági együttműködés további kiszélesítését. ez az eddig is eredményesnek bizonyult együttműködési megállapodások továbbfejlesztése és újabb területekre történő kiterjesztése révén érhető el.

a már érintett járműipari és mezőgazdasági gépgyártási kooperáció mellett az együttműködés legfontosabb területeiként kiemelhetők az erőműberendezések, a külszíni fejtőberendezések, a szerszámgépek, a híradástechnika, a mérőműszerek, a kohászati termékek, a gumipari, a papír- és textilipari termékek.
/folyt. köv./
11.35/pg

-20-

12.30

bb 29. / magyar-ndk... 3.folyt/pg

az ezekből fakadó kölcsönös szállítások is hozzájárulnak ahhoz, hogy az 1976-80 évekre szóló ötéves kereskedelmi egyezmény 5 milliárd rubel értékű összforgalmat irányzott elő - ez az előző ötéves időszak célkitűzéseinek képest 75 százalékos, a ténylegesen lebonyolított forgalomhoz viszonyítva 55 százalékos növekedést jelent.

a már meglévő és kidolgozás alatt álló kooperációs és szakosítási megállapodások az áruforgalom növekedésének szilárd bázisát jelentik, és további egyenletes ütemű, kiegyensúlyozott fejlődést tesznek lehetővé nemcsak 1980-ig hanem az azt követő időszakra is. a tervező szervek már elkezdtek az 1980 utáni évekre szóló tervegyeztető tárgyalásokat a kölcsönös áruszállítások előirányzatainak kidolgozását.
/mti/

--

bb 30. nagyüzemi burgonya ültetés somogyban

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a napsütéses, enyhe márciusi napokban teljes erővel dolgoznak a somogyi határban. készítik a magágyat, vetik a borsót, a zabot, a tavaszi árpát. csütörtökön a nagyüzemekben megkezdődött a burgonya ültetése is. a burgonya-termelési rendszer somogyi gesztorgazdaságához, a nagyatádi állami gazdasághoz tartozó területeken, a kadarkuti szabadság termelőszövetkezetben és jákó község határában. eddig mintegy 100 hektáron végeztek a munkával. a rendszerhez tartozó gazdaságok az idén 3800 hektáron termelnek burgonyát./mti/

--

bb 31. emberölés kísérletéért hatévi szabadságvesztés

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a szolnok megyei bíróság ítéletet hirdetett lukács lászló jászberényi lakos bűnügyében. a vádlott a múlt év december 27-én erősen ittas állapotban tért haza lakására, amiért felesége felelősségre vonta. lukács dühöngeni kezdett földhöz vagdosta a keze ügyébe került tárgyakat. a hangoskodásra felsírt öthónapos gyermekük, s ettől még nagyobb haragra gerjedt. először egy szifont vágott a gyermek felé, majd ruhájánál fogva felemelte és visszavágta a kocsi-ba. a brutális eljárástól a csecsemő súlyos koponyacsont törést szenvedett és életét csak a gyors szakosított orvosi beavatkozás mentette meg. a bíróság lukács lászlót emberölés kísérletében mondotta ki bűnösnek. ezért hatévi szabadságvesztésre ítélte és tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától, egyben kényszerelvonókunára kötelezte. a vádlott és védője fellebbezett./mti/

-21-

12.35

12.00/pga

bb 32. huszezer hektár friss vetés baranyában

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a hét derekán a kukorica és a burgonya kivételével minden tavaszi növényt vetettek már a mecsek vidékén, sőt a koratavasziak vetése már befejezéséhez közeledik. baranyában eddig csaknem huszezer hektáron került földbe a borsó, a mák, az árpa, a zab, a lucerna, a cukorrépa és más növények magja. a természet ideális körülményeket teremtett a szántóföldi munkák számára. a három téli hónap alatt mintegy 160 milliméter csapadék hullott a mecsek vidékén és olyan alaposan átáztatta a talajt, hogy ez a tartalék szárazabb tavasz esetén is elegendő nedvességhez juttatja a növényzetet. a mostani meleg, száraz idő pedig lehetővé teszi, hogy a tavaszi munkákban résztvevő kétezer traktor naponta teljes vagy nyújtott műszakban dolgozzon a földeken.

az ősszel vetett gabona - a legutóbbi határszemplék megállapításai szerint - lényegesen fejlettebb, mint más években ilyenkor. a bőséges csapadék hatására a vetések igen jól hasznosították a nagyadagu alap- és fejtrágyát, s a napsütésben gazdag, meleg márciusi időjárás valósággal, „huzza”, a növényeket. a kilevelesedett buza helyenként olyan fejlett már, hogy a gazdaságok óvakodnak földi géppel rámenni a dus vetésekre, inkább repülőgépről szórják ki a műtrágyát./mti/

-.-

bb 33. fizetik a nyereséget a győri rába-gyárban

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

csütörtökön megkezdték a nyereségrészesedés kifizetését a győri rába magyar vagon- és gépgyár győri, budapesti, kapuvári, sárvári és szombathelyi üzemeiben.

a győri rába-gyár dolgozói átlagosan husz napi munkabérnek megfelelő nyereségrészesedést kapnak. ezen belül az alapnyereség 15 nap. a melegüzemekben dolgozóknak erre még hat nap jár. emellett a kétéves munkaviszonytól kezdődően még további nyereséget fizetnek az eltöltött évek után. ez másfél naptól egészen 9 napig terjedhet. az a melegüzemi dolgozó tehát, aki már 25 éve dolgozik a gyárban, 30 napi munkabérnek megfelelő nyereségrészesedést kap.

a gyár az elmúlt évben is eredményesen termelt és gazdalkodott. a 12 milliárd és 313 millió forint árbevétel után több mint 2 milliárd nyereség képződött. ebből törlesztették a fejlesztésre felvett hiteleket, s további beruházásokra is jut a nagyösszegű nyereségrészesedés kifizetése mellett./mti/

-.
-22-

12.20/pg

bb 34. megkezdtek a cukorrépa vetését a kisalföldön

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a tartós jó idő további lendületet adott a mezőgazdasági munkáknak a kisalföldön. a tavaszi árpa, a borsó és a mák vetése után csütörtökön a cukorrépa vetését is megkezdtek. elsőnek a soproni járás déli részén, 20 hektár területen került földbe a cukorrépa magja. a közeli napokban a szárazabb talaju mosoni-hátság, a szigetközben, a győr környékén, majd pedig a rábaközben is megkezdik a cukorrépa vetését.

a tájegységen nagy területeken termelnek cukorrépat. csupán a petőházi cukorrépatermesztési rendszerben 11 ezer hektáron vetik ezt a fontos ipari növényt./mti/

-.-

bb 35. halálos közlekedési balesetek

pf/pg hgy

1977. március 17.

sárbogárd belterületén szabó gyula 26 éves gépkocsi-vezető, sárbogárdi lakos tehergépkocsival elütötte a kerékpárján haladó kiss páll, 74 éves nyugdíjas sárbogárdi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint, szabó gyula nem adta meg az elsőbbséget a kerékpárosnak. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja.

nógrád megyében nagylóc belterületén, mender györgy 69 éves nyugdíjas helyi lakos leesett az általa hajtott lovas kocsiról és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy rö:8a idő múlva meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint mender györgy figyelmen kívül hagyta a lovakat.

/folyt. köv./

12.30/pg

-23-

12.12

bb 32. huszezer hektár friss vetés baranyában

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a hét derekán a kukorica és a burgonya kivételével minden tavaszi növényt vetettek már a mecsek vidékén, sőt a koratavasziak vetése már befejezéséhez közeledik. baranyában eddig csaknem huszezer hektáron került földbe a borsó, a mák, az árpa, a zab, a lucerna, a cukorrépa és más növények magja. a természet ideális körülményeket teremtett a szántóföldi munkák számára. a három téli hónap alatt mintegy 160 milliméter csapadék hullott a mecsek vidékén és olyan alaposan átáztatta a talajt, hogy ez a tartalék szárazabb tavasz esetén is elegendő nedvességhez juttatja a növényt. a mostani meleg, száraz idő pedig lehetővé teszi, hogy a tavaszi munkákban résztvevő kétezer traktor naponta teljes vagy nyújtott műszakban dolgozzon a földeken.

az ősszel vetett gabona - a legutóbbi határszemplék megállapításai szerint - lényegesen fejlettebb, mint más években ilyenkor. a bőséges csapadék hatására a vetések igen jól hasznosították a nagyadagu alap- és fejtrágyát, s a napsütésben gazdag, meleg márciusi időjárás valósággal, huzza, a növényeket. a kilevelesedett buza helyenként olyan fejlett már, hogy a gazdaságok óvakodnak földi géppel rámenni a dus vetésekre, inkább repülőgépről szórják ki a műtrágyát./mti/

-. -

bb 33. fizetik a nyereséget a győri rába-gyárban

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

csütörtökön megkezdték a nyereségrészesedés kifizetését a győri rába magyar vagon- és gépgyár győri, budapesti, kapuvári, sárvári és szombathelyi üzemeiben.

a győri rába-gyár dolgozói átlagosan husz napi munkabérnek megfelelő nyereségrészesedést kapnak. ezen belül az alapnyereség 15 nap. a melegüzemekben dolgozóknak erre még hat nap jár. emellett a két éves munkaviszonytól kezdődően még további nyereséget fizetnek az eltöltött évek után. ez másfél naptól egészen 9 napig terjedhet. az a melegüzemi dolgozó tehát, aki már 25 éve dolgozik a gyárban, 30 napi munkabérnek megfelelő nyereségrészesedést kap.

a gyár az elmúlt évben is eredményesen termelt és gazdalkodott. a 12 milliárd és 313 millió forint árbevétel után több mint 2 milliárd nyereség képződött. ebből törlesztették a fejlesztésre felvett hiteleket, s további beruházásokra is jut a nagyszögű nyereségrészesedés kifizetése mellett./mti/

-. -
-22-

12.20/pg

bb 34. megkezdtek a cukorrépa vetését a kisalföldön

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a tartós jó idő további lendületet adott a mezőgazdasági munkáknak a kisalföldön. a tavaszi árpa, a borsó és a mák vetése után csütörtökön a cukorrépa vetését is megkezdtek. elsőnek a soproni járás déli részén, 20 hektár területen került földbe a cukorrépa magja. a közeli napokban a szárazabb talaju mosoni-hátság, a szigetközben, a győr környékén, majd pedig a rábaközben is megkezdik a cukorrépa vetését.

a tájegységen nagy területeken termelnek cukorrépat. csupán a petőházi cukorrépatermesztési rendszerben 11 ezer hektáron vetik ezt a fontos ipari növényt./mti/

-. -

bb 35. halálos közlekedési balesetek

pf/pg hgy

1977. március 17.

sárbogárd belterületén szabó gyula 26 éves gépkocsi-vezető, sárbogárdi lakos tehergépkocsival elütötte a kerékpárján haladó kiss pál, 74 éves nyugdíjas sárbogárdi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint, szabó gyula nem adta meg az elsőbbséget a kerékpárosnak. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja.

nógrád megyében nagylóc belterületén, mender györgy 69 éves nyugdíjas helyi lakos leesett az általa hajtott lovas kocsiról és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy rö:8a idő múlva meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint mender györgy figyelmetlenül hajtotta a lovakat.

/folyt. köv./

12.30/pg

-23-

bb 35. / halálos...folyt/pg

gödöllő belterületén kálóczi györgyné, 79 éves nyugdíjas, gödöllői lakos figyelmetlenül közlekedett és neki ment egy tehéngépkocsi oldalának. az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

-. -

bb 36. időjárásjelentés

bh -cz

1977. március 17.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

pénteken nyugat felől felhősödés

kelet- és közép-európa felett magasnyomású légköri képződmény alakult ki. ennek következtében - főként közép-európában - derült, napos, az évszakhoz képest meleg az idő. a kontinensünk nyugati-partvidékére már megérkezett a hűvösebb, nedvesebb levegő. emiatt a madrid-lyon-hamburg vonaltól nyugatra erősen felhős az ég, többfelé esik az eső, a levegő hőmérséklete több fokkal csökkent. az említett hűvösebb, nedvesebb levegő vonulási sebessége egyelőre elég kicsi, így a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásának alakításában döntő szerepet még nem játszik.

házánkban szerdán derült, száraz, kellemes tavaszi idő volt. észak-keleten reggel néhány helyen köd keletkezett, emiatt azon a vidéken csak 7-10, az ország legnagyobb részén 10-11 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 12-17 fok között alakult. csütörtök hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 2, plusz 7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt országszerte derült volt az idő, a déli szél a dunántúlon többfelé megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 10-14 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 10,3 fok volt, a százéves átlagnál 5,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyed.

/folyt. köv./

- 24 -

12.5 bh
13.20

bb 36. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

várható időjárás péntek estig!

csütörtökön és péntek délelőtt még derült, száraz idő. később nyugat felől lassan megnövekvő felhőzet, a dunántúlon néhány helyen már lehet eső, zápor. csütörtökön többfelé, pénteken országszerte élénk, időnként megerősödő déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 14, 19 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

az időszak végén megnövekvő felhőzet, többfelé eső, záporosó, esetleg zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 2 plusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 14, 18 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható az időszak végén.

a duna vizállása budapestnél 436 cm. /mti/

-. -

bb 38. felhasználható: 17 órától

ünnepi népfront esték tatabányán

vid ká bh -cz

1977. március 17.

harminc évvel ezelőtt nyilvánították várossá tatabányát. a jubileum alkalmából az év minden hónapjában rendeznek ünnepséget a város településein. az ünnepségsorozat csütörtökön kezdődött: a bányászváros három körzetében népfront estét rendeztek. március 25-ig még tíz lakónegyedben szervezik meg a népfrontrendezvényt, amelyeken a város párt-, állami- és tömegszervezeti vezetői tájékoztatják a lakosságot a harmincéves város további fejlődéséről. a népfront estéken a legjobb amatőr művészeti együttesek ünnepi bemutatót tartanak. /mti/

-. -

- 25 -

13.00 bh
13.20

bb 37. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se bh -cz

1977. március 17.

1. ösztöndíjasok
2. hangversenyek
3. kossuth könyvkiadó ujdonsága
4. visszaélések
5. jubileumi jutalom
6. pályakezdek klubja
7. termelési rendszerek
8. szolnok megyei régiségtárak
9. kaputelefon-export
10. vadszámlálás
11. dokumentum kötetek
12. börtön botrányokozásért
13. szegedi villamos
14. gyárszerelés az ndk-ban
15. írószerek /1. sz. jav./
16. muzeumbarátai kör
17. flexibilis zsákkonténer
18. fődémelem-gyár épül
19. szocialista brigádok ajándéka
20. utinform-jelentés
21. ítélet ittás vezetésért
22. ovh-jelentés
23. számítógép bábolnán
24. burgonya-ültetés
25. elhunyt zepp antal
26. a ksh-elnöke washingtonba utazott
27. baleset
28. angolnafogás
29. magyar-ndk gazdasági kapcsolatok/2 sz.jav./
30. burgonyaültetés somogyban
31. ítélet emberölési kísérletért
32. vetés baranyában
33. nyereség kifizetés
34. cukorrépa vetés
35. közlekedési balesetek
36. időjárásjelentés
37. hirjegyzék

--

- 26 -

13.05 bh

401 B 25

parlament

bkk 4. / az országgyűlés ... 8. folyt./-ju

klaukó mátyás

----- /békés m. 9. vk/, a békés megyei tanács elnöke azért is időszerűnek tartotta a törvény megalkotását, mert az utóbbi években számottevően nőtt az állampolgárok közéleti érdeklődése. szűkebb hazájában például 1973-75 között több mint 19.000 közérdekű bejelentés és javaslat hangzott el a jelölőgyűléseken, falugyűléseken, és más közéleti fórumokon. ebből mindössze 2,6 százalék panaszolt fel egyéni sérelmet. a tanácsai szervek a javaslatokat gondosan nyilván tartják s arra törekednek, hogy a közérdekű kezdeményzéseket a lakosság megalégedésére, eredményesen valósítsák meg. a javaslatok többségének elintézésakor természetesen a tanácsai kasszát is ki kellett nyitni: a megyében 1975 végéig a javaslatok 70 százalékát sikerült megvalósítani, mintegy 720 millió forintos ráfordítással.

a jogos panaszok érdemi intézésére nagy gondot kell fordítani a bejelentések, panaszok egyre növekvő számában ugyanis a lakosság bizalma fejeződik ki. s ez nagyon fontos a tanácsok és a lakosság kapcsolatainak továbbfejlesztésében.

ezzel a kapcsolatban a tanácsok tevékenysége javításra szorul - mondotta, s hozzáfűzte: - le kell küzdeni a néhol még tapasztalható formalizmust. azt a szemléletet, amely a közérdekű bejelentések mögött nem látja meg az embert. arra van szükség, hogy az államigazgatási apparátus munkájának szerves részévé váljon a bejelentések és panaszok tartalmasabb, színvonalasabb intézése. nemcsak a választások előtt és azt követően, hanem a testületi üléseken rendszeresen kell figyelemmel kísérni, elemezni, értékelni a lakosság javaslatainak, panaszainak sorsát.

a törvény elfogadása után fontos feladat a jogszabály széleskörű megismertetése, tartalmának, lényegének magyarázata. ebben elsőrendű szerep jut a jogpropagandának, amely nem nélkülözheti a jövőben sem a hazafias népfront és más tömegszervezetek szervező, véleményező munkáját, a tömegkommunikációs eszközök rendszeres segítő közreműködését - hangsúlyozta a képviselő.

/ folyt. köv./

13.25/ju

- 27 -

bkk 4. / az országgyűlés ... 9. folyt./-ju

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitás a mai bkk 4. / az országgyűlés .../ számu
híre:

a 8. folytatás utolsó bekezdésének negyedik-ötödik sorában a szöveg helyesen: ... a hazafias néofront és a tömegszervezetek szervező...

x x x

darvasi istván

----- / budapest 19. vk./ a magyar nirlap fő-szerkesztője a törvényjavaslat nemzetközi vetületeként említette, hogy az új jogszabály egyik garanciája lesz az emberi jogok biztosításának. a magyar országgyűlés - mondta - politikai, gazdasági, kulturális eszközökkel, konkrétan például törvényhozással és a kormány beszámolóinak meghallgatásával is segíti az emberi jogok legteljesebb, igazi érvényesítését, s országunkban, a közéletben igyekszünk elhárítani azokat az akadályokat, amelyek az emberi jogok gyakorlásának útjába kerülhetnek.

az új törvényre - a képviselő véleménye szerint - nagy szükség van az ügyintézés javítása, színvonalának emelése érdekében, s azért is, mert egy sereg ügy - például alaptalan bejelentés vagy vélt sérelem - a valóságban nem is ügy, csak a panaszt tevőnek az. a törvény természetesen nem fog mindent egy csapásra megoldani. ügyeket intézni annyit jelent, mint: utánanézni a bejelentésnek, megvizsgálni, ítéletet formálni és eljárni, intézkedni, ha lehet. ha pedig nem lehet: mindenképpen válaszolni kell - de nem az erő, a hatalom, az erősebb fél helyzetéből és hangerejével, hanem közérthető - tehát nem hivatalos frázisokkal elcsúfított, nyakatekert - nyelven, udvariasan és a lényegről szólva, nem pedig mellébeszélve, mint sokszor megtörténik. mindenütt fel kell lépni a szubjektívizmus és a hatalommal való visszaélés ellen - a tárgyilagos, a közügyet, a nép, az egyes állampolgárok érdekeit egyaránt szem előtt tartó ügyintézésért. bizvást remélhető: az új törvény tovább serkent arra, hogy az ügyintézésben megfontoltság, mértéktartás, igazságkereső szenvedély és felelősségtudat hassa át minden állami intézményünk, hatóságunk, testületünk, minden felelősséggel felruházott ember munkáját.

/ folyt. köv./

15.00/ju

- 28 -

bkk 4. / az országgyűlés ... 10. folyt./-ju

kovács istvánné

----- / pest m. 1 vk./, a hazafias fésűsfonó és szövőgyár kistarcsai gyárának munkásemléti felelőse elmondotta, hogy 1975-76-ban mintegy 9700 panaszszal, illetve közérdekű bejelentéssel foglalkoztak pest megye tanácsai, huszonkét tanácsülési és ötvenhárom vb napirendi keretében. a bejelentések és javaslatok jelentős része az építés- és vízügygel, a közvilágítással, valamint a közlekedéssel volt kapcsolatos. gyakran szóváteszik az állampolgárok a helyenként súlyos gondot jelentő oktatási-művelődési körülményeket.

a képviselő arról is szólt, hogy szűkebb pátriájában, a gödöllői járásban az elmúlt hetekben megtartott falugyűléseken elhangzott bejelentések, panaszok, javaslatok mintegy 90 százaléka szintén közérdekű volt. sokan javasolták a közvilágítási hálózat bővítését és nem kerültek még le a községekben napirendről az ut- és járdagondok sem. sok helyen kérték új iskolák, óvodák, művelődési intézmények építését, a meglévők bővítését. örömdetes, hogy a javaslattevők nagy része egyben segítséget, társadalmi munkát is felajánl. a választókerületben mind általánosabb ez a gyakorlat.

a gödöllői járásban a negyedik ötéves terv időszakában a lakosság 73 millió forint értékű társadalmi munkát végzett. ilymódon készült el például pécelen egy utszakasz, nagytarcsán több kilométer járda, és nagyrészt az isaszegi új óvoda is.

a gödöllői járásban és általában a főváros környékén, érthető módon különösképpen fontos feladat a kommunális fejlesztés. sokan ugyanis budapesten dolgoznak és így nap mint nap érzékelik a munkahely és a lakóhely, kommunális ellátottságbeli különbségét. a jövőben még több erőfeszítést kell tehát tenni, hogy a város és a falu között még meglévő különbség az alapellátásban is tovább mérséklődjön.

/ folyt. köv.

15.10/ju

- 29 -

bkk 4. / az országgyűlés ... 11. folyt./-ju

szávó béla

----- / bpest 47 vk./, a xiv. kerületi tanács elnöke elmondta: eddig elég gyakori volt, hogy egy-egy közérdekű bejelentő egyszerre több helyre is elküldte beadványát. végül mind eljutott az illetékes szervezethez, de annak az ügy elintézéséről nemcsak a bejelentőt, hanem minisztereket az intézményeket is tájékoztatnia kellett, ahová a bejelentés megérkezett. ez nehezítette a jogos kérések érdemi intézését, s - érthetően - sértette az intézkedőket is. a törvény várhatóan kiküszöböli az ilyen gondokat.

megszűnik az a helytelen gyakorlat is, hogy a munkahelyekben, a más közigazgatási területen dolgozók ottani panaszügyeiben is azok a tanácsok voltak a „felelős bírók”, ahol az állampolgár lakott. a törvénytervezetből következik, hogy a vállalatok, intézmények, ipari és termelőszövetkezetek vezetőinek a területükön keletkező ügyek döntő többségében intézkedési kötelezettségük lesz. így lehetővé válik, hogy minden beadványt, panaszt ott intézzenek el, ahol az keletkezett.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy sok esetben a lassu, bürokratikus ügyintézés szüli a panaszokat. nem ritka azonban, hogy az állampolgár indokolatlanul türelmetlen, s hogy az egyéni érdekek túlzottan előtérbe kerülnek. sok gondot okoznak, munkaerőt kötnek le a megrögzött panaszkodók is - így kevesebb idő jut a reális sérelmek érdemi intézésére.

a közérdekű bejelentések, javaslatok, valamint a panaszok benyújtóinak a törvénytervezet teljes védelmet nyújt - mutatott rá. hozzáfűzte: helyes, hogy a törvény is különbséget tesz a rágalmozó, az egyéni érdeket hajszó, beadvány-gyártó, illetve a tényleges hiányosságot felvető, azt jogosan bíráló panasztevő között. a rágalmozottat sokszor súlyos erkölcsi kár éri; egy-egy ügy nyilvánosságra hozatala nemcsak erkölcsi elégtételt adnak számára, hanem társadalmi visszatartó hatása is lenne.

/ folyt. köv./

15.22/ju

- 30 -

✓

bkk.4./ az országgyűlés.....12.folyt/p

dr. németh pái

----- /borsod m. 20, vk./, a sátoraljaúj helyi járási pártbizottság első titkára a lakosság megnövekedett közéleti érdeklődésének és felelősségének bizonyítására a helyi tanácsválasztásokat hozta fel példának. a megelőző jelölőgyűléseken mintegy 23.000 közérdekű bejelentést, javaslatot jegyeztek fel. a múlt évben megtartott falugyűléseken pedig 1715 közérdekű kezdeményezés hangzott el. az sem közömbös - mondotta - hogy az állampolgárok nemcsak véleményt nyilvánítanak, hanem a javaslatok megvalósítása érdekében környezetük fejlődéséért önzetlen munkát is felajánlanak. borsod megyében az utóbbi két esztendőben 430 ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a közösségi célok eléréséhez.

igaz - mutatott rá a képviselő -, voltak olyanok is, akik a közérdekű bejelentés „jogán”, visszaéltek a társadalmi viszonyok fejlődését, a szocialista törvényesség erősítését, a társadalmi tulajdon védelmét és a közélet tisztaságát biztosító lehetőségekkel. az alaptalan bejelentések pedig sok időt raboltak el az érintett szervek dolgozóitól. kiemelte: a törvényjavaslat most megfelelő garanciát biztosít a rosszhiszemű bejelentések visszaszorítására, illetve az alaptalan bejelentést tevők felelősségre vonására. megfontolásra ajánlotta, hogy a törvényjavaslat végrehajtási rendeletervezetében nem lenne-e célszerű azt is rögzíteni: a vizsgálat eredményéről nemcsak a bejelentőt, hanem a vizsgálatot érintett szerv, vagy személy környezetét is tájékoztatni kell. ez ugyanis megnyugtató az ügyről tudomást szerző kollektívát is.

az államigazgatásban tevékenykedő munkáját, végső soron a panaszok gyors, érdemi intézését azzal is megkönnyíti az új jogszabály-tervezet, hogy tisztázza, rendezi és egyértelművé teszi a panasz- mint jogorvoslat - és a panaszkodás fogalma közötti különbséget. várhatóan csökkenti majd a fölösleges adminisztrációt a javaslat egyik passzusa, amely egyértelműen meghatározza: kik, vagy mely szervek kötelesek intézkedni. az érintett szerv vezetőjének, a felelősnek, illetve a képviselői szervnek megjelölése nyilvánvalóvá teszi, hova kell címezni a panaszt.

/folyt köv ./
15.30/p

-31-

✓

bkk.4./ az országgyűlés13.folyt/p

koczmán ferencné

----- / győr m. 6 vk-/, pannonhalmi körzeti ápolónő a törvényjavaslat társadalmi vitájának tapasztalatairól szólt. győr-sopron megyében a hazafias népfront megyei bizottsága és a megyei képviselőcsoport szervezete. a viták sok érdeklődőt vonzottak és sokan nyilvánítottak véleményt. egyöntetű volt az állásfoglalás: a közérdekű bejelentések, javaslatok, valamint panaszok intézésének törvényi szabályozása erősíti a szocialista demokráciát. a vitákban résztvevők számos javaslatot tettek, és mint a képviselő elmondotta, örvendetes, hogy azok közül sokat viszontláthatnak a törvényjavaslatban. ez azt bizonyítja, hogy a társadalmi vita nem volt hiábavaló, az állampolgárok javaslatait elfogadják.

sok szó esett a vitákon azokról, akik bejelentéseiket, javaslataikat és panaszukat egyidejűleg számos szervhez eljuttatják. nagy energiákat költ ez le a különböző hivatalokban - főlegesen. a törvényjavaslat intézkedése - hogy tudniillik ezeket a beadványokat az elintézésre jogosult szervhez át kell tenni - biztosíték a párhuzamos vizsgálatok, intézkedések megszüntetésére.

választói véleményét tolmácsolva elismeréssel szólt a képviselő a törvényjavaslat panaszokkal foglalkozó részéről. helyes rendelkezés, hogy az ismételt panaszokra vonatkozó vizsgálati kötelezettség megszűnik. sokan ugyanis szinte hivatászerűen írták a panaszbeadványokat. meg vagyok győződve arról - hangoztatta -, hogy a törvény a szocialista demokrácia további szélesítésével növeli a becsületes állampolgárok aktivitását, visszaszorítja a rágalmazást, és csökkenti az illetékes szerveknek az indokolatlan panaszokkal kapcsolatos munkaterhét.

/folyt köv ./

15.40/p

-32-

o

bkk.4./ az országgyűlés14. folyt/p

dr. juhász tibor

----- / bács m. 20.vk./, a bács-kiskun megyei ügyvédi kamara elnöke, az ügyintézők fontos szerepéről beszélt. kiemelte, hogy a panaszok orvoslásáért az ügyintézők eddig is lelkiismeretes, odaadó munkát végeztek. szükséges azonban, hogy még szervezettebben, gyorsabban, körültekintőbben, hatékonyabban dolgozzanak. ez egyebek közt azt a következményt állítja az ügyintézők elé, hogy munkájuk során mindig tudatában legyenek: az írott panasz mögött ember áll. a sérelmen segíteni, bajt orvosolni nemcsak alkotmányos, hanem alapvető emberi kötelesség is. ezt kéri az ügyintézőktől nemcsak a törvényjavaslat, hanem az egész szocialista társadalom is.

bár a törvényjavaslat az egyéni érdek- és jogsérelem gyors, hatékony orvoslását tartja szem előtt, de az egész társadalomnak arra kell törekednie, hogy minél kevesebb állampolgárnak kelljen a panaszkodás jogával élni. mindent el kell követni - éppen a törvény megvalósulása érdekében is -, hogy az élet valamennyi területén csökkenjenek az alapos panaszok.

széleskörű jogpropagandára van szükség. az állampolgárok alapvető jogi ismereteinek hiánya súlyos károkat okozhat, növelheti a megalapozatlan panaszok számát. a jogsegély-szolgálat és a jogpropaganda sokat segíthet abban, hogy az állampolgárok tudják: igényeiket hol és milyen formában érvényesíthetik. a jogpropagandának kiemelten kell foglalkozni a hatáskör és az illetékesesség kérdéseivel.

/folyt köv ./
16.00/p

-33-

o

bkk.4./ az országgyűlés15.folyt/p

simon ernőné,

----- / somogy m. 11 vk./ . a nagyatádi cérnagyár munkása elmondta : az új jogi szabályozás bátorítást ad a társadalom fejlődését gátló visszaessék felderítésére, ugyanakkor gátat kíván vetni a rosszindulatu panaszáradatnak. szükség van erre, mivel a sok hasznos- és gondos intézkedést követelő - bejelentés mellett nem kevés a személyi sérelmekből, rosszindulatból fakadó jelzés sem. ezért helyes a törvényjavaslatnak az a passzusa, amely módot ad a rosszindulatu bejelentők személyének felderítésére.

tény - folytatta a képviselő, - hogy az új jogi szabályozás az állampolgári öntudatra „alapot”, jól tudjuk viszont azt is, hogy ennek fejlesztésében változatlanul vannak még tennivalók. így például abban, hogy egyesek még ma is kizárólag az állami, vagy társadalmi szervektől várják ügyeik intézését, míg saját kötelezettségeiket nem teljesítik.

a továbbiakban a végrehajtás körütekintő megszervezésére hívta fel a figyelmet, kiemelve, hogy a végrehajtás feltételeit nagy gonddal kell megteremteni. a jogszabályban rögzített célokat az állampolgároknak és a jogalkalmazó szerveknek egyaránt jól kell ismerniök ahhoz, hogy a törvény betűi a gyakorlatban maradéktalanul érvényre jussanak.

mint mondotta, különösen jó segítőtárs lehet a vállalatoknál, üzemeknél működő jogsegélyszolgálat, amely elsősorban a hozzájuk forduló munkások ügyeinek intézését hivatott elősegíteni. az ügyintézésen kívül sokat tehetnek a kollektívák tagjainak egyéb irányu tájékoztatásában. így utbaigazíthatják őket abban is: milyen ügyek tartoznak a közérdekű bejelentések, javaslatok „kategóriájába”, s melyek igényelnek hatósági eljárást. a jogalkalmazó szervek munkáját nem könnyíti és a párhuzamosságokat kiszűri a kötelezettség: a bejelentéseket a közvetlenül illetékes szervhez kell továbbítani. a törvényben meghatározott határidők pontos megtartásával, a közösségi érdekek érvényesítésével a jogalkalmazó szervek társadalmi megítélésük még kedvezőbbé válhat - hangsúlyozta a képviselő.

/folyt köv ./
16.15/p

bkk.4./ az országgyűlés 16.folyt/p

ezután az elnök bejelentette, hogy felszólalásra több képviselő nem jelentkezett, a vitát bezárta, és ismét megadta a szót dr. korom mihály igazságügyminiszternek.

dr. korom mihály

----- a vitát - amelyben a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság képviselője mellett 12 felszólaló mondott véleményt - a témához illő stílusban tömören úgy minősítette, hogy „panaszra nincs ok”, a hozzászólók ugyanis általános egyetértésüket fejezték ki a törvénytervezettel.

a vitában - mondta - az egyik legtöbbször hangsúlyozott gondolat az volt, hogy a törvényjavaslat a valós társadalmi igények és követelmények felismerésén alapul, jól illeszkedik jogrendszerünkbe, az államélet, a szocialista demokrácia fejlesztésének folyamatába, és végső soron hozzájárul a munkáshatalom erősítéséhez. örömmel nyugtázta - amit egyébként több képviselő is megemlített -, hogy a jogalkotási tevékenység mindinkább kilép a szakemberek köréből, mind jobban társadalmi ügyé válik, s hozzátette, hogy ezt a gyakorlatot a továbbiakban erősíteni kell. egy-egy új jogszabályt a képviselők emelnek törvényerőre, de az előzetes társadalmi viták - a szocialista demokráciának ezek az új formái - lehetővé teszik, hogy véleményük, észrevételeik elmondásával ezrek, tizezrek és százezrek váljanak törvényalkotókká. ezért a vitákat - az eddigi jó tapasztalatok alapján - tovább kell fejleszteni, fokozni kell aktivitásukat. szükség van arra is, hogy azok, akik javaslatokat tesznek, jogos igényeket támasztanak a közösség érdekében, maguk is vegyék ki cselekvően a részüket a teendők megoldásából.

a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló új jogszabály nem jelent valamiféle olyan törekvést, hogy a bejelentések megtételére, javaslatokra ne állnának nyitva a továbbiakban is a meglévő különböző társadalmi és állami fórumok, sőt, ezeket az eddigiéknél még jobban ki kell használni a vélemény-nyilvánításra. az e fórumokon szóban elhangzó közérdekű bejelentésekkel vagy javaslatokkal az érintett és az illetékes szervek ugyanugy, ugyanolyan alaposággal kötelesek foglalkozni, mintha írásban érkeztek volna. senki ne gondolja tehát, hogy az új törvénnyel csak valamiféle levelező kapcsolat alakul ki az állampolgárok és a társadalmi, állami szervek között.

/folyt köv ./
17.15/p

parlament

bkk.4./ az országgyűlés17. folyt/p

elismerő szavakkal szólt a miniszter a sajtó, a rádió, és a televízió szerepéről a jogpropagandában, a társadalmi ellenőrzés erősítése, az ügyintézés javítása, a demokratizmus további kibontakoztatása érdekében. az igaz ügyek védelmében erre továbbra is szükség lesz, de olyan formán, hogy azt is publikálni kell egy-egy ügy kapcsán, ha valakinek nincs igaza. felhívta a figyelmet arra, hogy az ügyintézők csak akkor végzik igazán felelősséggel munkájukat, ha az akták, a papírok mögött az embert nézik.

megemlítette a miniszter, hogy a vitában elhangzott több észrevételt és javaslatot - ilyenek egyébként a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság ülésén is voltak - az új törvény végrehajtási rendelkezéseinek kidolgozásakor veszik figyelembe. végül dr. korom Mihály kérte az országgyűlést, hogy a beterjesztett törvényjavaslatot a hozzá kapcsolódó bizottsági módosító indítványal együtt fogadja el, emelje törvényerőre.

határozathozatal következett. az országgyűlés a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvényjavaslatot általánosságban és - a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság jelentésében beterjesztett, előzőleg elfogadott módosítással együtt - részleteiben egyhangulag elfogadta.

ezután napirend szerint cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára beszámolt a magyar népköztársaság elnöki tanácsa megválasztása óta végzett munkájáról.

cseterki Lajos beszédét mai bkk.3.sz. kiadásunkban közöltük. a beszédhez a következő javításokat adjuk:

a negyedik bekezdés harmadik sorában a szöveg helyesen:

.....több rendelet megszületését széleskörű társadalmi

előkészítés.....

/folyt köv ./
17.20/p

1735
0

parlament

bkk 4. / az országgyűlés ... 18. folyt./-ju

a 2. folytatás utolsó bekezdésének utolsó előtti és utolsó sorában a szöveg helyesen:

... az elmúlt év végéig sokan éltek ezzel a lehetőséggel.

a 4. folytatás első bekezdésének 6-7. sorában a szöveg helyesen:

... az indiai köztársaság néhai elnökét, a finn köztársaság...

ezekkel a javításokkal a beszéd embargóját

f e l o l d j u k !

az országgyűlés a népköztársaság elnöki tanácsának beszámolóját jóváhagyólag tudomásul vette.

ezután interpelláció következett.

baráth Endre /pest m.29.vk./, a váci járási pártbizottság első titkára a közlekedés- és postaügyi miniszterhez interpellált. abban kért segítséget, hogy még ebben az ötéves tervidőszakban megteremtődjenek a tévé első műsorának jobb vételi lehetőségei a Börzsöny-hegység északi és nyugati oldalán fekvő 16 községben. a helybeliek társadalmi munkával is hozzájárulnának a feladat megoldásához.

/ folyt. köv./

17.40/ju

- 37 -

parlament

bkk 4. / az országgyűlés ... 19. folyt./-ju

dr. ábrahám kálmán államtitkár válaszolt. elmondta, hogy a borsónyok ez a vidék tévé-vételi szempontból rendkívül árnyékos völgykatlanban van. a jövő év végéig újabb adókat helyezni üzembe balassagyarmaton, esztergomban és peröcsényen, és ezzel lényegesen javulnak a borsóny említett községeiben is a vételi lehetőségek. igaz, maradnak még települések, amelyeknek vételi lehetőségeit a későbbi időszakban további adók beiktatásával javítják.

az interpellációra adott választ a képviselő, valamint az országgyűlés egyhangulag elfogadta.

ezzel az országgyűlés tavaszi ülészsaka - amelyen az elnöki tisztet felváltva töltötte be apró Antal és Inokai János - véget ért.

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitások a mai bkk. 4. /az országgyűlés..../ számú hírré:

a 10. folytatás első bekezdés első-második sorában a vállalat neve helyesen: a hazai fésűsfonó és szövőgyár....

/folyt köv ./
17.50/ju-p

-38-

parlament

bkk.4./ az országgyűlés....20. folyt./p

a 12. folytatás első bekezdés 1-2 sorában a felszólaló dr. Németh Pál /Borsod megye, 20 vk./ funkciója helyesen: a Borsod megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének titkára.

a 13. folytatás első bekezdés negyedik sorában a szöveg helyesen: ... és a megyei képviselőcsoport szervezte viták sok érdeklődőt....

a 14. folytatás első bek. 6-7. sorában a szöveg helyesen:ez egyebek közt azt a követelményt állítja az ügyintézők elő...

a 15. folytatás utolsó bekezdésének 8. sorában a szöveg helyesen: a jogalkalmazó szervek munkáját könnyíti és a párhuzamosságokat kiszűri /tehát a nem szó törlendő/

a 18. folytatás utolsó bekezdésében a név helyesen: barát Endre

x x x

a csütörtöki ülés felszólalói:

dr. Korom Mihály
dr. Antalffy György
dr. Papp Lajos
Gázsity Milutiné
dr. Mátay Pál
ö.zv. Gáspár Istvánné
Klaukó Mátyás
Járvasi István
Kovács Istvánné
Szávó Béla
dr. Németh Pál
Koczmann Ferencné
dr. Juhász Tibor

Simon Ernőné
dr. Korom Mihály
Cséteri Lajos
Barát Endre
dr. Ábrahám Kálmán
/nti/
17.52/p

-.-
-39-
v é g e

bb 39. automatikus szennyvztisztító rendszer

vid ká bh -cz

1977. március 17.

nyolcvan millió forintossal az ország egyik legkorszerűbb, automatikus rendszerrel működő szennyvztisztító komplexuma épül a szolnoki tiszamenti vegyiművekben. a szerves-vegyipari kutató intézet által kidolgozott technológia és a mélyépterv kiviteli terve alapján épülő rendszer megakadályozza, hogy a vegyiművek termelő gyáraiban keletkező nagymennyiségű szennyvíz, sav, illetve fluortartalma, vas, arzén, króm, ólom és cinkvegyületei szennyezzék a környezetet, fertőzzék a tiszta élővilágát.

a kivitelezői munkák a tervezett ütemben haladnak, megkezdődött a fluoridos átemelő és a sav -semlegesítő próbaüzeme és egyelőre ideiglenes technológiával működik a központi szennyvztisztító ülepítője. a szennyvizet egyébként a porfesték, a szuperfoszfát és a kriolit üzemből távvezérléssel, oszlopokon elhelyezett csővezetéken juttatják el a központi tisztítómuibe.

a komplexum teljes üzembehelyezésére 1977 évégén kerül sor./mti/

--

bb 40. szombaton megindul a balatoni személyhajó forgalom

vid/ká/pg -cz

1977. március 17.

a mahart balatoni üzemigazgatósága szombat reggel megindítja első járatát a tavon. a siófok-balatonfüred-tihany között közlekedő első járatot szombaton ünnepélyesen fogadják a balatonfüredi mólón.

a koratavaszi menetrend szerint siófok és balatonfüred között napi három, siófok-balatonfüred-tihany között pedig két járat közlekedik. napi három járatpár bonyolítja le a személyforgalmat fonyód és badacsony között./mti/

-27-

13.10/pg

V. M. 13

bb 41. az opfjgaház igazgatósága közli,

be/ny hgy

1977 március 17

hogymárcius 18-án, pénteken a carmen előadását jurij szimonov, a moszkvai nagyszínház első karmestere vezényli./mti/

-. -

bb 42. a tervezettnél korábban kap jó ivóvizet a bajbajutott bő község

vid/ká/ny hgy

1977 március 17

döntés született arról, hogy a tervezettnél korábban 1978 őszére vízvezeték épül a vas megyei bő és bük község között a megyei tanács és az országos vízügyi hivatal segítségével. mint már korábban hírül adtuk, a 800 lelkes népcementi kis falu, bő ivóvíz nélkül maradt, mivel kutjai növényvédőszerrel fertőzöttek. ideiglenesen lajtkocsin szállítják a faluba a napi 55 hektoliter ivóvizet a közeli bük községből.

a vízvezetéken kívül törpevizmű is készül. a munkák költsége mintegy 6 millió forint, amelyből a megyei tanács és az ovh 4 - 4.5 millió forintot magára vállalt./mti/

-. -

bb 43. megszüntették az árvízvédelmi készültséget a borsodi folyókon

vid/kz/pg hgy

1977. március 17.

megközelítőleg ötven napos védekezés után az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság megszüntette a készültséget a bodrog és a tiszta dél-borsodi szakaszán is. a csaknem két hónapig tartó árvízvédelmi készültség során átlagosan kétezeren védtek a borsodi folyók gátjait. a korábbi években a bodrog, a sajtó és a tiszta mentén végrehajtott töltéserősítés eredményeként a hatalmas mennyiségű víz nyomásának a védművek mindeütt biztonságosan ellenálltak.

a lassu apadás következményeként a takta-- és a bodrog-közben valamint a dél-borsodi részeken átszivárgások, s ennek következtében belvizek keletkeztek. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság több mint félszáz szivattyúállomás üzemeltetésével a belvizzel borított területeken két hét alatt több mint tízezer hektárral csökkentette, de még így is mintegy 12 000 hektár áll belvíz alatt. ebből azonban már csak mintegy kétezer hektár az őszi vetés./mti/

-. -

-28-

14.50/pg

1580

bb.45. pécs munkástakosságának helyzetéről tárgyalt a megyei város tanácsa

vid/ká/ra hgy

1977. március 17.

pécs népességének 64,6 százalékát képviselő munkástakosság helyzetét, életkörülményei javítására hozott határozatok végrehajtásának tapasztalatait értékelte csütörtöki ülésén a megyei város tanácsa. az előterjesztést előzőleg több üzem, gyár munkáskollektívájával vitatták meg, így a szerteágazó tanácsi munkát követlen társadalmi bírálatnak is alávetették.

az előterjesztés szerint új vonás, hogy pécs iparszerkezete, ha mérsékelt ütemben is, de átalakul. az elmúlt tervidőszakban ugyanis jelentősebb ipartelepítések történtek. felépült a mechlabor pécsi hradástechmikai gyára, az egyesült izzó új gyáregységének első üteme, a tejporgyár. nagyszabású rekonstrukciók valósultak meg a zsolnay porcelángyárban. a bór-gyárban, a pannonia sörgyárban, a vágóhidon. régi. elavult üzemek helyett új autójavító, nyomda, kenyérgyár működik. bővül a város víztermelő kapacitása, javult a tömegközlekedés, új mentesítő utak épülnek. jelentősen bővült az óvodai helyek száma. korábban sok bírálat érte a szakmunkásképzés feltételeinek elmaradottságát. ebben a tervidőszakban 16 tantermes új szakmunkásképző iskola épül diákothonnal. az egyik leg-súlyosabb gond a lakáshiány, annak ellenére, hogy tizenöt év alatt csaknem huszezer család költözött új otthonba pécssett. a negyedik öt éves tervidőszak elejétől napjainkig az igénylők száma megkétszereződött. a névjegyzéket úgy állítják össze, hogy a lakások legalább 60 százalékát fizikai és a termelést követlenül irányító dolgozók, ezen belül 30 százalékát fiatal házas igénylők kapják.

/folyt.köv./
15.15/ra

- 29/a -

1548

bb 41. az op~~ra~~aház igazgatósága közli,

be/ny hgy

1977 március 17

hogymárcius 18-án, pénteken a carmen előadását jurij szimonov,
a moszkvai nagyszínház első karmestere vezényli./mti/

--

bb 42. a tervezettnél korábban kap jó ivóvizet a bajbajutott bő
község

vid/ká/ny hgy

1977 március 17

döntés született arról, hogy a tervezettnél korábban
1978 őszére vízvezeték épül a vas megyei bő és bük község között
a megyei tanács és az országos vízügyi hivatal segítségével. mint
már korábban hírül adtuk, a 800 lelkes répcementi kis falu,
bő ivóvíz nélkül maradt, mivel kutjai növényvédőszerrel fertő-
ződtek. ideiglenesen lajtkocsin szállítják a faluba a napi 55
hektoliter ivóvizet a közeli bük községből.

a vízvezetéken kívül törpevizmű is készül. a munkák költ-
sége mintegy 6 millió forint, amelyből a megyei tanács és az
ovh 4 - 4.5 millió forintot magára vállalt./mti/

--

bb 43. megszüntették az árvízvédelmi készütséget a borsodi
folyókon

vid/kz/pg hgy

1977. március 17.

megközelítőleg ötven napos védekezés után az észak-magyar-
országi vízügyi igazgatóság megszüntette a készütséget a
bodrogon és a tiszta dél-borsodi szakaszán is. a csaknem
két hónapig tartó árvízvédelmi készütség során átlagosan kétez-
ren védtek a borsodi folyók gátjait. a korábbi években a bod-
rog, a sajó és a tiszta mentén végrehajtott töltéserősítés ered-
ményeként a hatalmas mennyiségű víz nyomásának a védművek minde-
nütt biztonságosan ellenálltak.

a lassu apadás következményeként a takta-- és a bodrog-köz-
ben valamint a dél-borsodi részeken átszivárgások, s ennek követ-
keztében belvizek keletkeztek. az észak-magyarországi vízügyi
igazgatóság több mint félszáz szivattyúállomás üzemeltetésével
a belvizzel borított területeken két hét alatt több mint
tízezer hektárral csökkentette, de még így is mintegy 12 000
hektár áll belvíz alatt. ebből azonban már csak mintegy
kétezer hektár az őszi vetés./mti/

--
-28-

14.50/pg

1530

bb 44. növekedett a zöldségtermő terület heves megyében

vid?ká/pg hgy

1977. március 17.

a mezőgazdasági termelés fejlesztésének tapasztalatairól
és az idei év feladatairól tanácskoztak csütörtökön eger-
ben a heves megyei termelőszövetkezetek, állami gazdaságok,
kutatóintézetek vezetői.

fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke beszámoló
jában többek között rámutatott: heves megyében, az ország
egyik legjelentősebb kertvidékén különösen örvendetes, hogy
a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban az
országos helyzethöz képest kedvezőbben alakult a zöldségtermelés.
az elmúlt évben 5.300 hektárról 5.700 hektárra növekedett
a zöldségtermő terület. a terület növekedés mellett a gaz-
daságok jelentős szervezési és műszaki fejlesztési
intézkedéseket tettek a zöldség hozamok növelése érdekében.
a csökkenő kézimunkaerő pótlását szolgálják azok a korszerű
gépek, amelyeket a zöldborsó, a gyökérzöldség és a hagyma
betakarításánál alkalmaznak. jelentős mértékben növelték
a fűtött fóliaterületeket is. bár a kedvezőtlen időjárás
következtében az elmúlt évben kevesebb zöldség termelt a
vártnál, a termelési kedv az idén tovább növekedett. 1977-ben
az előző évhez képest 10 százalékkal nagyobb területet haszno-
sítanak heves megyében zöldségtermeléssel. ezzel és a hozamok
növelésével 42 százalékkal nagyobb termés betakarítását ter-
vezik, mint az előző évben.
/mti/

--

1545
- 29 -

b.b.45. pécs munkástakosságának helyzetéről tárgyalt a megyei város tanácsa

vid/ká/ra hgy

1977. március 17.

pécs népességének 64,6 százalékát képviselő munkástakosság helyzetét, életkörülményei javítására hozott határozatok végrehajtásának tapasztalatait értékelte csütörtöki ülésén a megyei város tanácsa. az előterjesztést előzőleg több üzem, gyár munkáskollektívájával vitatták meg, így a szerteágazó tanácsi munkát követlen társadalmi bírálatnak is alávetették.

az előterjesztés szerint új vonás, hogy pécs iparszerkezete, ha mérsékelt ütemben is, de átalakul. az elmúlt tervidőszakban ugyanis jelentősebb ipartelepítések történtek. felépült a mechlabor pécsi híradástechnikai gyára, az egyesült izzó új gyáregységének első üteme, a tejporgyár. nagyszabású rekonstrukciók valósultak meg a zsolnay porcelángyárban. a bór-gyárban, a pannonia sörgyárban, a vágóhidon. régi. elavult üzemek helyett új autójavító, nyomda, kenyérgyár működik. bővül a város víztermelő kapacitása, javult a tömegközlekedés, új mentesítő utak épülnek. jelentősen bővült az óvodai helyek száma. korábban sok bírálat érte a szakmunkásképzés felteteleinek elmaradottságát. ebben a tervidőszakban 16 tantermes új szakmunkásképző iskola épül diákothonnal. az egyik leg-súlyosabb gond a lakáshiány, annak ellenére, hogy tizenöt év alatt csaknem huszezer család költözött új otthonba pécssett. a negyedik ötéves tervidőszak elejétől napjainkig az igénylők száma megkétszereződött. a névjegyzéket úgy állítják össze, hogy a lakások legalább 60 százalékát fizikai és a termelést követlenül irányító dolgozók, ezen belül 30 százalékát fiatal házas igénylők kapják.

/folyt.köv./
15.15/ra

- 29/a -

1548

bb.45. / pécs ... folyt./ra

sok kifogás érte a régi, peremkerületek elmaradottságát. itt sürgették legtöbbször a javítást, elsősorban a szennyvíz és vízhálózat kiépítését.

a határozatba foglalt feladatok számos gondot orvosolnak, vagy enyhítenek. határidővel jelölték meg több mint másfél-ezer bányászlatok felépítésével kapcsolatos teendőket. a bányászlatok meszesi városrészben nagyobb ütemben fejlesztik az alapfokú ellátást nyújtó bölcsődei, kereskedelmi, szolgáltatóipari létesítményeket, 1980-ig 22 munkahelyes szakorvosi rendelőintézetet építenek.

pécs lakóinak, köztük a munkásoknak, nemcsak igényeik, kívánságai vannak, de maguk is hozzájárulnak környezetük szépítéséhez, gyarapításához. ezt bizonyítja a legutóbbi év alatt végzett társadalmi munka, amelynek értéke meghaladta a 30 millió forintot. a tanács ezen az ülésén döntött az „egy napot pécsért”, mozgalom kitüntetéséről. összesen 327 kollektíva és 283 személy részesült különböző fokozatu elismerésben. először határoztak a „disz-brigádnapló”, adományozásáról, amelyet három éves folyamatos kiemelkedő munkáért 53 kollektíva érdemelt ki./mti/

--

bb.46. magyar-lengyel gazdasági megbeszélések

s/ie/ra hgy

1977. március 17.

március 15-17-e között budapesten tartózkodott maciej wirowski miniszter, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa mellett működő állami tervbizottság első elnökhelyettese. drecin józseffel, az országos tervhivatal elnökhelyettesével tárgyalt a két ország közötti gazdasági együttműködés időszeri kérdéseiről, valamint az 1980 utáni fejlesztés fő irányairól. maciej wirowskit fogadta huszár istván miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke és szekér gyula miniszterelnökhelyettes, és megbeszélést folytatott dr. simon pál nehézipari miniszterrel./mti/

--

15.20/ra

-30-

15.20

bb.47. 915 új óvodai hely, új általános iskolák, tanuszoda -tanácskozás szabolcs-szatmár közoktatásügyi beruházásairól

vid/ká/ra hgy

1977. március 17.

teljesítette 1976. évi közoktatásügyi beruházásainak tervét szabolcs-szatmár megye s az idén is több új létesítménnyel gazdagodik - jelentették be az oktatási minisztérium és a megye vezetőinek csütörtöki, nyiregyházi tanácskozásán.

1977-ben 915 helyet bővül a megye óvodai hálózata, s 25 új általános iskolai tanterem átadását tervezik. többek között új általános iskolával gazdagodik fehérgyarmat, kölcse és nyírszőlős. nyiregyháza felavatják a megye első iskolai tanuszodáját. mintegy 60 új, alsófokú iskolai tanterem kiviteli tervei készültek el; ezeket 1978-ban adják át rendelkezésükre. jövőre megkezdik az oktatást a fémipari szakközépiskola új nyiregyházi létesítményében, valamint a záhonyi vasutforgalmi szakközépiskola új épületében is.

a tanácskozás résztvevői örömmel állapították meg a fejlesztési tervek időarányos teljesítését, egyúttal felhívták a figyelmet a tervidőszakban átadandó létesítmények műszaki előkészítésének fontosságára./mti/

--

bb.48. a köztisztasági hivatal kérése

s/ra hgy

1977. március 17.

a főváros területén is egyre több a személygépkocsi. ezek elhasználódott gumiköpenyeinek elhelyezése mind nagyobb gondot okoz a lakosságnak és egyre több gumit hagynak el a közterületeken, rontva a város képét. a fővárosi köztisztasági hivatal kéri a személygépkocsit és motorkerékpárt üzemeltetőket, hogy az elhasználódott, leszerelt gumiköpenyeket a kapuk belső oldalához, a kukatartályok mellé helyezték el, ahonnan díjtalanul gondoskodnak elszállításukról./mti/

--

15.35/ra

-31-

15.35

bb.49. szovjet hallgatók az ukr iskoláján

vid/ká/ra hgy

1977. március 17.

szovjet hallgatókat fogadott csütörtökön a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat nagyigmándi iskolája, amelyet azért tartanak fenn, hogy továbbképezzék a több mint 200 taggazdaság dolgozóit, megismertessék a rendszer technológiájának újabb és újabb elemeit, technikai eszközeit, hasonló képzésben részesülnek most a szovjet hallgatók is, akik az ukrán szszk-ból, Lvov megyéből érkeztek, és az ottani megyei tanács mezőgazdasági osztályának, illetve a kolhozoknak vezető szakemberei. valamilyen formában mindannyian részt vesznek majd a bábolnai rendszer Lvov megyei alkalmazásában.

tavaly ugyanis sikeres kísérleteket folytattak a bábolnai technológiával a panyikovici pravda és a zabolotcei csapajev kolhozban. egy-egy hektáron kísérletképpen 23 fajta korai hibridet termeltek. a vetőmagot és a növényvédőszeret magyarországról kapták, és az ukr szakemberei irányították a termelés minden fontos mozzanatát. a kísérletek olyan jó eredményt hoztak, hogy az ukr megbízásból szerződést kötött az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt és a szovjet exportklub külkereskedelmi vállalat arra, hogy az idén Lvov megyében 2100 hektáron alkalmazzák a rendszert. ebből ezer hektáron korai érésű kukoricát, ezer hektáron silókukoricát termelnek, 100 hektárt pedig fajtakísérletre állítanak be. magyarországról szállítják a vetőmagot és bábolnai szakemberek adaptálják majd a technológiát, irányítják a legfontosabb munkákat.

egyidejűleg az ukr és a Lvovmegyei tanács hosszú távu együttműködési megállapodást kötött. tervezik, hogy 1980-ig fokozatosan 30.000 hektárra növelik Lvov megyében a bábolnai technológiával termelt kukorica vetésterületét./mti/

bb.50. kitüntették kőmives sándort

s/ra hgy

1977. március 17.

a népköztársaság elnöki tanácsa kőmives sándor nyugdíjas színművésznek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek több mint félévszázados színművészi munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a „szocialista magyarországiért érdemrend,, kitüntetés adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr.kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője./mti/

15.45/ra

-32-

16⁰⁰

b.51. szekszárdi borverseny

vid/kz/ra hgy

1977. március 17.

csütörtökön a városi tanács székházában megtartották a szekszárdi borok versenyét. száztizenegy nagyüzemi és háztáji borminta közte hetven vörösbor - került zsüri elé. kilencvenkét bor kapott érmet, közte 34 arany-, 48 ezüst érmet minősítést. legeredményesebben a szekszárdi állami gazdaság, a jóreménység és garay tsz szerepelt, s több aranyérmet nyertek a kertbarátok borai is./mti/

..-

bb.52. elhárították a hibát az erzsébet telefonközpont területén

i/me/s/ra hgy

1977. március 17.

újra működnek a gorkij fason és a nefelejcs utca környéki telefonok, amelyek a március 13-i tartós esőzés következtében elnémultak, a posta szakemberei megfeszített munkával, szüntették meg a hibát: csütörtök reggelig kicserélték a beázott kábelrészeket. az erzsébet központ területén érintett mintegy 1800 telefonelőfizető már használhatja készülékét./mti/

..-

bb.53. kiválóan teleltek az őszi kalászosok - fokozott gondot az öntözés előkészítésére - országos tanácskozás szolnokon

vid/kz/ra hgy

1977. március 17.

a mezőgazdaság időszerű tennivalóiról, a tavaszi munkák helyzetéről tanácskoztak csütörtökön szolnokon, a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői és a szakfelügyeleti csoportok irányítói. az értekezleten elmondották, hogy az őszi vetések kiválóan teleltek. az üzemek a fejtrágyázást időben megkezdték és tervszerűen végezték. felhívták a figyelmet a vegyszeres gyomirtás elvégzésének fontosságára is. a jó termés érdekében a gabona levéltrágyázását is meg kell szervezni. országosan a belvizek a gabonavetések három százalékát pusztították ki. a kpusztult őszi kalászosok helyére mindenképp kukoricát célszerű vetni.

/folyt.köv./

16.00/ra

-33-

16⁰⁰

bb.53. / kiválóan ... folyt./ra

a tavaszi munkák egyéb időszerű tennivalói mellett hangsúlyozták, az öntözésre való jó felkészülés fontosságát. a bőséges téli csapadék még nem garancia a vegetációs idő optimális vizellátására. ki kell használni minden öntözési lehetőséget a hozamok növelésére, a kettős termelésre. szükségszerű, hogy az öntözőgépeket - a más erő-és munkagépekkel együtt - gondosan és a megfelelő időre javítsák ki. javasolták, hogy a hibridvetőmagokat lehetőleg az öntözhető területekre vessék, mert a nagyobb termés elsősorban öntözéssel várható, a takarmányfélék, a cukorrépa, a burgonya és más növényi kultúrák mellett az idén 45 ezer hektár zöldségfelt is öntözni kell, tizezer hektárral nagyobb területet, mint korábban./mti/

--

bb.54. akadémiai székfoglalók

k/km/gg/ra hgy

1977. március 17.

az akut veseelégtelenségekkel kapcsolatos kutatásokról tartott székfoglaló előadást bálint péter, akadémikus csütörtökön az mta orvosi tudományok osztályának ülésén az akadémia nagytermében.

az mta filozófiai és történettudományok osztályának ülésén lukács józsef akadémikus „az ateizmus és a pozitív humanizmus fogalma marx gondolatvilágában”, címmel tartotta meg székfoglalóját az mta felolvasó termében./mti/

--

bb.55. a mahart

fp/ra hgy

1977. március 17.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy siófok-balatonfűred-tihany és fonyód-badacsony között a személyhajójáratot március 19-én a kiadott menetrend szerint megindítja./mti/

--

16.10/ra

-34-

16¹⁵
16²⁰

bb.56. fiatal képzőművészek tárlata a petőfi irodalmi múzeumban

t/me/s/ra hgy

1977. március 17.

a petőfi irodalmi múzeum és a fiatal képzőművészek stúdiójának az ady centenárium alkalmából tavaly meghirdetett pályázatára többszáz szobrot, festményt, grafikát, kislasztikát alkottak a fiatal művészek. a pályamunkák a mai képzőművészet stílusirányzatait tükrözik. ezek közül több mint száz művet a petőfi irodalmi múzeumban csütörtökön megnyílt kiállításon mutatnak be. az „új vizeken járok”, című tárlaton láthatók többek között ady-portrék, versillusztrációk és ady élményből fakadó más, modern művek./mti/

--

bb.57. kitüntetés

k/sz/s/ie/ra hgy

1977. március 17.

az einöki tanács dömötör józsefnek, a ganz mávag vezérigazgató-helyettesének, nyugdíjba vonulása alkalmából, többévtizedes eredményes munkásságáért a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta./hti/

--

bb.58. kováts nagy ira festőművész kiállítása

vid/hgy/ra hgy

1977. március 17.

csütörtökön délután kaposvárott a képcsarnok vállalat vaszary jános termében megnyitották kováts nagy ira festőművész kiállítását. ez alkalommal 44 alkotását mutatják be mediterrán és hazai tájakat ábrázoló képeket, csendéleteket, portrékat.

kováts nagy ira művei megtalálhatók a nemzeti galériában, közintézményekben, hazai és külföldi magángyűjteményekben. önálló kiállításai voltak már a fővárosban és vidéki városokban is./mti/

--

16.15/ra

-35-

16²⁰

em b a r g ó : 18 óráig!

bb.59. magyar párt-és kormányküldöttségu utazik a német demok-
ratikus köztársaságba

ra la

1977. március 17.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt közpon-
ti bizottsága első titkárának vezetésével a német szocialis-
ta egységpárti központi bizottságának és a német demokrati-
kus köztársaság kormányának meghívására a közeli napokban
magyar párt-és kormányküldöttség utazik hivatalos, baráti
látogatásra a német demokratikus köztársaságba./mti/

--

bb.60. osztrák oktatási küldöttség látogatása magyarországon

k/me/gg/ra la

1977. március 17.

dr.fred sinowatz osztrák oktatási és művészetügyi mi-
niszter vezetésével március 14-17-e között küldöttség tar-
tózott hazánkban dr.polinszky károly oktatási miniszter
meghívására. az osztrák miniszter magyar vendéglátójával
megbeszéléseket folytatott aktuális oktatáspolitikai, szak-
oktatási kérdésekről. tárgyalt pozsgay imre kulturális
miniszterrel és beckl sándorral, az otsh elnökével. meg-
látogatta az apáczai csere jános gimnáziumot, a testneve-
lési főiskolát és az eötvös lóránd tudományegyetemet, ahol
előadást tartott az osztrák oktatás időszerű kérdéseiről.

a küldöttség vezetőjét fogadta aczél györgy, a minisz-
tertanács elnök-helyettese is. az osztrák vendégek csütörtökön
délután elutaztak hazánkba./mti/

--

bb.62. p.fára janka festőművész tárlata zalaegerszegen

vid/ká/ra la

1977. március 17.

a képcsarnok vállalat zalaegerszegi bemutatótermében csü-
törtökön megnyílt p.fára janka festőművész első önálló kiál-
lítása. a művész szülővárosában megrendezett tárlaton 40 fest-
ménye látható./mti/

--

16.50/ra

-36-

1430

bb.61. jelentősen csökkent az influenza megbetegedések száma

gg/ra la

1977. március 17.

március 6-a és 12-e között 66.000 új influenza és influ-
enza-szerű megbetegedésről érkezett jelentés, 40 százalé-
kal kevesebb, mint az előző héten. jelentősen csökkent te-
hát a megbetegedések száma. a járvány kezdetétől mostanig
823.000 megbetegedés történt. a betegek 20-25 százaléka ke-
rült táppénzes állományba. öt százalékuknál észleltek szö-
vődményeket, és csaknem fél százaléknál vált indokolttá
kórházi kezelés. a b-virust 27 esetben izolálták. látó-
gajási tilalom már csak bács-kiskun /a megyei kórház kivé-
teével/, győr-sopron, heves, somogy, szabócs és szolnok
megye fekvőbeteg gyógyintézeteiben, valamint borsod megyé-
ben az ózdi kórházban van./mti/

--

bb.63. országos agitációs és propaganda tanácskozás

ra la

1977. március 17.

a pártpropaganda soronlevő feladatairól március 16-17-én
országos tanácskozást tartottak. a fővárosi és a megyei
pártbizottságok ideológiai titkárai, agitációs-és propa-
ganda munkáért felelős vezetői, a nagyobb üzemek párt-
bizottságainak titkárai, az egyetemek és főiskolák párt-
bizottságainak titkárai, az országos tudományos és okta-
tási intézmények vezető munkatársai a központi bizottság
1976. október 26-i és december 1-i határozatából eredő
tennivalókról tárgyaltak.

győri imre, az mszmp kb titkára a gazdaságpolitikai
propaganda elvi kérdéseiről: lakos sándor, a kb társada-
lomis tudományi intézetének igazgatója a szocialista demok-
rácia egyes kérdéseiről tóth dezső kulturális miniszter-
helyettes a szocialista hazafiságról és a proletár inter-
nacionalizmusról, grósz károly, a kb osztályvezetője és
mona gyula, a kb osztályvezető-helyettese a pártpropagan-
da fejlesztésének fő irányáról, időszerű feladatairól tar-
tott előadást.

a tanácskozás eszmecserével fejeződött be./mti/

--

17.05/ra

-37-

1440

bb 64. borbély sándor látogatása csepelen

i me/gg um la

197. március 17.

borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön a xxi. kerületbe látogatott závori lászlónak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában. a vendéget a kerületi pártbizottságon vég helyi andor, az mszmp xxi. kerületi bizottságának első titkára, csóré károly tanácselnök, valamint a kerületi párt- és állami szervek, társadalmi szervezetek vezetői fogadták. borbély sándor tájékozódott a központi bizottság 1976 december 1-i határozatának végrehajtásáról, a párttagsági könyvek cseréjének tapasztalatairól és a kerület fejlesztéséről. ezt követően ellátogatott a csepeli papírgyárba, ahol megtekintette a rekonstrukciós fejlesztést és elbeszélgetett a november 7., valamint a május 1. brigád tagjaival.

a rideg sándor ifjúsági és művelődési házban gál jános és mészáros jános körzeti alapszervezeti titkároktól a lakóterületi politikai munkáról tájékozódott. a növényolajipari vállalat csepeli üzemében megtekintette a termékek gyártását, s beszélgetést folytatott az üzem politikai, gazdasági vezetőivel, a tyereskova szocialista brigád tagjaival. a bajáki ferenc szakközépiskolában és ipari szakmunkásképző intézetben székely andrás igazgató a csepeli szakmunkásképzés helyzetéről, az intézmény fejlesztésének terveiről tájékoztatta a központi bizottság titkárát.

a látogatás a magyar posztógyárban folytatódott. itt a főszűlő és a kivarró üzemszervekkel ismertette meg pálmaj jennőné, a pártbizottság titkára, és czinege antal vezérigazgató. borbély sándor a posztógyár kulturtermben időszzerű politikai kérdésekről tartott előadásával fejezte be csepeli látogatását. /mti/

--

bb 67. iraki újságíró küldöttség

k um ie la

1977. március 17.

csütörtökön elutazott budapestről az iraki gazdasági újságírók küldöttsége, amely az áprilisban bagdadban rendezendő magyar gazdasági napok előkészítése alkalmából a magyar kereskedelmi kamara meghívására tartózkodott hazánkban. a küldöttséget fogadta dr. simon pál nehézipari miniszter. /mti/

- 38 -

17.30/um

17.30

bb 65. amatőr művészeti együttesek köszöntése

of um la

1977. március 17.

a külföldi és hazai nemzetközi amatőr fesztiválokon legjobban szerepelt csoportok vezetőit csütörtökön baráti beszélgetésen köszöntötte dr. boros sándor kulturális miniszterhelyettes. hangsúlyozta, hogy az amatőr művészeti mozgalom nemcsak a benne résztvevők művészeti és közösségi nevelésének kitűnő eszköze, hanem hasznos lehetősége a népek közötti érintkezésnek, a nemzetközi kulturális cserének is. a magyar amatőr mozgalmat képviselő együttesek az elmúlt évben 20 nagy nemzetközi fesztiválon vettek részt, ahol általában kiemelkedően szerepeltek. tizenkilenc első vagy nagydíjat szereztek. /mti/

--

bb 66. országos gyümölcsstermesztési tudományos tanácskozás nyíregyházán

vid/um k z la

1977. március 17.

csütörtökön nyíregyházán folytatódott a kertészeti tudományos kutatások tanácsa által szervezett és az ország hat különböző városában lezajló országos gyümölcsstermesztési tanácskozássorozat. az elméleti kutatómunka eredményeinek megismertetése és sikeres gyakorlati alkalmazása céljából rendezett konferencia nyíregyházi munkanapján az alma termesztése került napirendre. mint rámutattak: réztartalmu növényvédőszer megfelelő időszakban történő használatával továbbá a nitrogén műtrágyázás és a fametszés idejének helyes megválasztásával jelentős változások érhetők el az alma érésének idejében s lényegesen javítható a gyümölcs minősége és tárolhatósága. ezeket a célokat szolgálják a gyümölcs- és disznóvényszermesztési kutató intézet ujfehértői állomásának kísérleti munkálatai is. olyan hazai és külföldi almafajták meghonosításával foglalkoznak, amelyek érési idejét befolyásolhatják s ezzel mintegy meghosszabbítják a nazai és külföldi piacokon egyaránt az alma szezonját. a korábban és a későbbben érő almafajták létrehozásával szabályozhatók illetve megkönnyíthetők a szedés munkálatai is és elkerülhetővé válik az, hogy már túlérett almák kerüljenek a hűtőtárolókba. többéves tapasztalat bizonyítja ugyanis, hogy a már túlérett állapotban lévő későn leszedett alma emberi fogyasztásra szinte alkalmatlan.

/folyt.köv./

- 39 -

17.40/um

17.40

bb 66. /országos ...folyt./um

az országos gyümölcsstermesztési tanácskozássorozat március 23-án kecskeméten, 24-én pedig váccott folytatódik, majd a hónap utolsó napjaiban a bogyógyümölcsök napirenden lévő termesztési kérdéseit vizsgálva fertődön és zalaegerszegen ér véget.
/mti/

--

bb.69. időjárásjelentés

ra la

1977. március 17

a meteorológiai intézet jelenti 1977. március 17-én, csütörtökön este:

sokfelé élénk szél.

várható időjárás péntek estig. az ország keleti felében derült, száraz, meleg, tavaszi idő lesz. a dunántúlon nyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet, de eső még nem valószínű. napközben megélénkülő, többfelé időnként erős, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-20 fok között./mti/

--

bb.70. kgst közlekedési tárgyalások kubában

s/ra la

1977. március 17.

a kgst közlekedési állandó bizottsága március 10-16 között havannában tartotta 52. ülését. a tagországok küldöttségei - többek között - elfogadták a bizottság 1977-78 évi munkatervét. meghatározták a tagországok részvételi formáit a közlekedési célprogram kidolgozásában, és a tudományos műszaki együttműködés irányait a víziközlekedés területén. megvitatták továbbá az 1976 évi vasúti, személy-és áruszállítási tervek teljesítését.

az ülésen részt vett magyar küldöttség pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszter vezetésével csütörtökön visszaérkezett budapestre./mti/

--

18.25/ra

-40-

18³⁰

bb.71.

a hazafias népfront országos tanácsa

az országos béketanács és

a magyar szolidaritási bizottság

n y i l a t k o z a t a

ra la

1977. március 17.

a közel-keleti válság igazságos és békés megoldásának ellenségei, akik érdekeltek a libanoni vérontás folytatásában, ismét súlyos büncselekményt követtek el. felbérelt cinkosaik kioltották kamal dzsumblattnak, a libanoni haladó szocialista párt elnökének, a béke világtanács elnöksége nemzetközi lenin-békedíjjal kitüntetett tagjának és harcostársainak életét.

kamal dzsumblatt a libanoni haladó erők kiemelkedő egyénisége, az imperialistaellenes népi összefogás rendíthetetlen harcosa, a palesztin arab nép nagy barátja volt, aki a legváltóságosabb helyzetben is szilárd hittel és energiával küzdött népe és valamennyi arab nép érdekeiért. nyilvánvaló, hogy e megdöbbentő politikai gyilkosság mögött a szélsőséges imperialista körök és térségbeli szövetségeseik állnak. félve a közel-keleti válság tárgyalásos rendezésétől, dzsumblatt meggyilkolásával, a libanoni feszültség felszításával próbálják megakadályozni a térség békéjének helyreállítását.

megdöbbenéssel és felháborodással ítéljük el e politikai merényletet. követeljük a gyilkosok szigorú felelősségre vonását! mély részvétünket és együttérzésünket fejezzük ki az áldozatok hozzátartozóinak. megerősítjük szolidaritásunkat a libanoni haladó nemzeti erőkkel, amelyek kamal dzsumblatt személyében egyik kimagasló vezetőjüket veszítették el. támogatjuk mindazokat az erőket, amelyek a libanoni helyzet mielőbbi békés rendezéséért, az imperialista, reakciós támadások megghusításáért küzdenek./mti/

--

18.35/ra

-41-

18⁴⁰

bb.68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig:

ra la

1977. március 17.

38. ünnepi népfrentesték tatabányán
39. automatikus szennyvíztisztító rendszer
40. szombaton megindul a balatoni személyhajó forgalom
41. az operaház igazgatóságának közleménye
42. jó ivóvizet kap bő község
43. megszüntették az árvízvédelmi készültséget a borsodi folyókon
44. növekedett a zöldségtermő terület heves megyében
45. a pécsi városi tanács ülése
46. magyar-lengyel gazdasági megbeszélések
47. tanácskozás szabolcs megye közoktatásiügyi beruházásairól
48. a köztisztasági hivatal kérése
49. szovjet hallgatók az ikr iskoláján
50. kitüntették kőmives sándort
51. szekszárdi borverseny
52. elhárították a hibát az erzsébet telefonközpont területén
53. országos mezőgazdasági tanácskozás szolnokon
54. akadémiai székfoglalók
55. mahart közlemény
56. fiatal képzőművészek tárlata a petőfi irodalmi muzeumban
57. kitüntetés
58. kováts nagy ira kiállítása
59. magyar párt-és kormányküldöttség utazik az ndk-ba
60. orosztrák oktatási küldöttség magyarországon
61. csökkent az influenzások száma
62. p.fára jankó kiállítása
63. országos agitációs és propaganda tanácskozás /3.sz.jav.
64. borbély sándor látogatása csepelen
65. amatőr művészeti együttesek köszöntése
66. gyümölcsstermesztési tudományos tanácskozás
67. iraki ujságíró küldöttség
68. hírjegyzék

/mti/

--

18.40/ra

-42-

18⁵⁰

bb.72. a libanoni kp főtitkárának nyilatkozata dzsumblatt
meggyilkolásáról

fm/bm/ra la

budapest, 1977. március 17.

nicolas saui, a libanoni kommunista párt központi bizottságának főtitkára nyilatkozatban ítélte el kamal dzsumblatt meggyilkolását, méltatta a libanoni haladó szocialista párt mártírhalált halt elnökének érdemeit.

„mély megrendüléssel és fájdalommal értesültem barátomnak és elvtársamnak, kamal dzsumblattnak, a libanoni nemzeti mozgalom tekintélyes vezetőjének, az arab népek felszabadítási mozgalma kimagasló alakjának - akit világszerte a béke, a demokrácia és a társadalmi haladás harcosaként ismertek és tiszteltek - meggyilkolásáról - állapította meg nyilatkozatában saui.

- kamal dzsumblatt egész életében, különösen pedig a fájdalmas események idején, amelyek megrendítették libanont, szakadatlanul az egység megszilárdításáért, az ország integritásáért harcolt, a szeparatista üzelmek és a haladásellenes tervek megghiusításáért küzdött. ezért volt céltáblája a libanoni és az arab reakciósnak, akik terveik megvalósításának fő akadályát látták abban a fáradhatatlan harcban, amelyet dzsumblatt az imperializmus és a cionizmus összeesküvéseinek, a reakció üzelveinek megghiusításáért, a hazafias és a haladó erők összefogásának és akcióegységének megszilárdításáért folytatott.

- e gyáva gyilkosság beilleszkedik a libanon feldarabolásának tartóssá tételére és a palesztinai ellenállás térdekényszerítésére irányuló kísérletek keretében.

- kamal dzsumblatt elvesztése mélységesen megrendíti a libanoni népet, az arab népek felszabadítási mozgalmat, a világ összes demokratikus erőit.

- ám népünk tudja, hogyan kell reagálnia. a politikai tanács elnökének halála korántsem kényszeríteti térdre népünket, amely egységbe kovácsolja erőit, hogy egységben folytassa és megnyerje a harcot.

- mélységes fájdalommal nyilvánítom ki legőszintébb részvéteimet dzsumblatt családjának, pártjának és népünknek, - hangzik befejezésül a libanoni kommunista párt kb főtitkárának nyilatkozata./mti-

-- **haladó nemzeti mozgalom
központi**

19.25/ra

-43-

20⁰⁰

bb.73. mirek palecek és mihael janik

da/s/ra la

1977. március 17.

cseh művészek nagyszerű könnyűzenei dalestet adtak csütörtökön este a csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ klubjában. műsorukon a többi között saját szerzeményeik is szerepeltek./mti/

--

bb.74. két gyenge földrengés

la/s/ra la

1977. március 17.

az mta geodéziai és geofizikai kutató intézete földrengésvizsgáló obszervatóriumának készülékei csütörtökön 18 óra 55 perc 2 másodperckor budapesttől 125 kilométer távolságban, piszkéstetőtől pedig 18 óra 55 perc 14 másodperckor körülbelül 190 kilométer távolságban gyenge földrengést jeleztek. a földrengés epicentruma gyöngy-tamási térségében lehet, erőssége 4-5 fok a mercalli-cancani-sieberg skálán.

a második földrengés regisztrálása budapesten 19 óra 1 perc 37 másodperckor, piszkéstetőn pedig 19 óra 1 perc 49 másodperckor kezdődött. az intézet kéri mindazokat, akik észlelték a földrengéseket, hogy írják meg tapasztalataikat a következő címre: 112 budapest, meredek utca 18. földrengésvizsgáló. /mti/

--

bb.75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ra la

1977. március 17.

69. időjárásjelentés
70. kgst közlekedési tárgyalások kubában

/folyt.köv./

20.55/ra

-44-

bb.75. / a belföldi ... folyt./ra

71. a hmf ot, az obt és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

72. a libanoni kp főtítkárának nyilatkozata

73. cseh művészek könnyűzenei dalestje

74. két gyenge földrengés

75. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal,
lakatos erzsébet

/mti/

21.00/ra

-45-